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SIOUX INDIANS, WOUNDED KNEE MASSACRE

MONDAY, MAROH 7, 1938

HOUSE oF REr-RESENTATIVES,
SUBCOMMITTEE OF THE COMMITTEE ON INDIAN AFFAIRS

Washington, D. c.
The subcommittee met at 10:30 a. m., Hon. John R. Murdock

presiding.
Mr. MURDOCK. This committee has met to conduct a hearing on

the bill, H. R. 2535, introduced by Mr. Case, of South Dakota, the
same being a bill, "to liquidate the liability of the United States for
the massacre of Sioux Indian men, women, and children at Wounded
Knee on December 29 1890.

Without object, H. R. 2535 will appear in the record at this point.
[II. R. 2535, 75th Cong., lot 566s.1

A BILL To liquidate the liability of the United States for the masnsere of Sioux Indian men, women, and
chi]ren at Wounded Knee on Doember 29, 1890

Be it enacted by the Senate and House of Representatives of the United States of
America in Congress assembled, That there is hereby authorized to be appropriated,
out of any money in the Treasury not otherwise appropriated, the amounts indi-
cated herein: For each Sioux Indian man, woman, or child who suffered death in
the massacre of the Sioux Indians at Wounded Knee Creek on December 29, 1890,
the sum of $1,000, which shall be paid to the heirs of such deceased Indian; for
each man, woman, or child who suffered wounds or other bodily injury in said
massacre the sum of $1,000, which shall be paid to the injured individual, if living
or to his or her heirs, if deceased: Provided The Secretary of the Interior be, and
he is hereby directed to investigate and report to the Congress by January 4, 1938,
and show the names, sex and approximate age of each Sioux Indian who was killed
wounded, or suffered other injury at the time and place aforesaid and in the said
massacre of the Sioux Indians: Provided further, That the Secretary of the Interior
may, in his discretion, pay the amount found due any living survivor in monthly
installments.

Mr. MURDOCK. I think it will also be well to include in the record
at this point the report we have received from the Secretary of the
Interior, and, also, one from the Secretary of War. Without objec-
tion, it is so ordered.

(The reports referred to are as follows:)
THE SECRETARY OF THE INTERIOR,

HON. WILL ROGERS, Washington,.April 28, 1987.

Chairman, Committee on Indian Affairs,
House of Representatives.

My DEAR MR. CHAIRMAN: Further reference is made to your request for a
report on H. R. 2535, which would recognize a liability of the United States for
certain Indians killed or wounded in the affair at Wounded Knee Creek, S. Dak.,
between the Sioux bands of Big Foot and Hump and troops of the United States
on December 29, 1890.

H. I. 2535 is similar to H. R. 11778 introduced in the Seventy-fourth Congress,
but not enacted. The bill would carry into effect a recommendation made on
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March 13, 1917 by Gen. Nelson A. Miles. General Miles, addressing the then
Commissioner of Indian Affairs, wrote in part:"In my opinion, the least the Government can do is to make a suitable recom-
pense to the survivors * * * for the great injustice which was done them
and the serious loss of their relatives and property."

The Wounded Knee incident properly has been called a "massacre." Thle
historical facts are here set down as a basis for judgment by the Congress.

The unrest and distress among the Sioux bands had increased in its intensity
h a numbers por to 180 he Of the Sioux misery need not

re yas Thsfeor d wa ow to t e Goin n t at h ti e

he be rC ulated There ad en rue v ns of treaties and agree-

ment nd n m o adm n i e . It scarcely was possible for the
tndans themselves to know what spot they were peritted to Inhabit and what

T e y .w e r e f I d an s o r a b i t s o s e a n d e c ue n t i r e t i s
and unilateral abrogations of contract on thle part of the Governmnent. One of the
poses o the i ndian, has o f e neous other ribes similarly distressed,

wa the flight into Messianic religious revivals. The Messianic revival ainong the
Sioux wasknown as thre ghost dance religion.

It is important to note that these Messianic revivals had taken place frome,
time to time for many years among many Indian tribes and in no instance had
they thrown the Indians into aggressive warfare with the whites. Neither acts of
war, nor massacres nor depredations, had resulted from the numerous messianic
revivals. This record was known to the Government at the time.

The four hundred or more Sioux Indians at the Wounded Knee site consisted of

frily groups-men, women, and children. The camp site was surrounded by
trosof the Seventh Cavalry and artillery was trained ripoii the Indian encamp-

merit. The Indians were called upon to surrender their weapons, and this they
proceeded to do. Be it noted, that their weapons were not necessarily weapons
of war. These Indians, at this time, lived byt The isase, so that in giving ti their
weapons they were exposing themselves to possible starvation Nevewrieless,
the surrender of weapons proceeded.

At this point, the narrative of General Miles, contained in his letter cited above,
mr4* * ooe Forsyth demandedndd the surrender of the arms

from the warriors. This was compiled with by the warriors going out from team
and placing the arms on the ground where they were directed. Chief Big Foot,
an old man, sick at the time and unable to walk, was taken out of a wagon ard
laid on the ground.

"While this was being done a detachment of soldiers was sent Into the camp to
search for any arms remaining there, aid It was reported that their rudeness
frightened the women and children. It is also reported that a remark was made

y om e one of the soldiers that 'when we get the arms away from them we can
d a we please with them', indicating that th were to be destroyed. Some of

the Indians eould understand English. This an dr ther things alarmed the Indians
and a scuffle occurred between erFe warrior who had a rifle in his hand and two
soldiers. The rifle was discharged and a massacre occurred, not only the warriors
but the sick Chief Big Foot, and large number of women aid children who tried
to escape by running and scattering over thepairie were nted clown and killed.

"The official reports make the number killed 90 warriors ard approximately
200 women and children.

"The action of the commanding officer, in ny judgment at the time, aind I so
reported was most reprehensible. The disposition of his troops was such that in
drng upon the warriors they fired directly toward their own lines and also into
-the camp of the women and children, and I have regarded the whole affair as
most unjustifiable and worthy of thre severest condemnation."

The recital by General Miles gives an incomplete picture. The files of the
Indian Office contain a remarkable stenographic report of the testimony of the
Sioux delegation at Washington, Februrary 11, 1891. This eye-witness' testimony
e pesimes the fact that the men and the women of the tribe were in different

laces t the tme when the killing got under way, and that they fled in different
directions, so that the slaughter of the women and children necessarily was am
action of massacre pure andt simple. A portion of the testimony follows:

"TuRNING HAWK. All the men who were in a bunch were killed right there, and
-those who escaped that first fire got into the ravine and as they went along uip the
ravine for a long distance they were pursued on both sides by the soldiers arid shot
down, as the dead bodies showed afterward. Tme women were standing off at a
different place from where the muen were stationed, arid when the firing began those
of the men who escaped the first onslaught went In one direction uip the ravine,
aund the women who were bunched together at another place went entirely iii a
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different direction through an open field, and the women fared the same fate As
the men who went up the deep ravine.

"AmssigcAN Honsm. The men were separated as has already been said from
the women, and they were surrounded by the soldiers. Then came next the vii.
lage of the Indians and that was entirely surrounded by the soldiers also. When
the firing began, of course the people who were standing immediately around the
young man who fired the first shot were killed right together, and then they
turned their guns, Hotchkiss guns, and so forth, upon the women who were in the
lodges standing there under a flag of truce, and of course as soon as they were
fired upon they fled, the men fleeing In one direction and the women running
in two different directions. So that there were three general directions in which
they took flight,tThere was a woman with an infant in her arms who was killed as she almost

touched the flag of truce, and the women and children of course were strewn
all along the circular village until they were dispatched, Right near the flag of
truce a mother was shot down with tier infant; the child not knowing that its
mother was dead was still nursing, and that was especially a very sad sight. The
women as they were fleeing with their babes on their backs were killed together,
shot right through, and the women who were very heavy with child were also
killed. All the Indians fled in these three directions, and after most all of them had
been killed a cry was made that all those who were not killed or wounded should
come forth and they would be safe, Little boys who were not wounded came out
of their places of refuge, and as soon as they came in sight a number of soldiers
surrounded them and butchered them there.

"Of course we all feel very sad about this affair. I stood very loyal to the
Government all through those troublesome days, and believing so much in the
Government and being so loyal to it, my disappointment was very strong, and
I have come to Washington with a very great blame on my heart, Of course it
would have been all right if only the men were killed; we would feel almost grateful
for it. But the fact of the killing of the women and more especially the killing
of the young boys and girls who are to go to make up the future strength of the
Indian people, is the saddest part of the whole affair and we feel it very sorely."

To my report of June 20, 1936, on H. R, 11778, the Seventy-fourth Con ress,
I appended excerpts from an authoritative historical work, the "Ghost Itance
Religion", written by James Mooney, of the Bureau of American Ethnology,
together with a statement by Dr. John P. Harrington of the Bureau of American
Ethnology, relative to the ghost-dance religion and the messianic revivals, re-
ferred to in my communication.

During the year 1920, 75 of the then survivors of the massacre were interviewed
by Maj. James McLaughlin of the Indian Office. Major McLaughlin had been
the Indian agent in charge of the Standing Rock Reservation during 1890 and
1891. The 75 interviews bring out with particular clearness that the gathering of
the Sioux at Wounded Knee was not a gathering for purposes of fighting. The
families had with them substantially all of transportable goods which they owned,
I. e., substantially their whole properties. One typical interview among the 75
reads as follows:

"Hakiktawin, 47 years of age, now the wife of William Knocks them Down,
of Bullhead district stated that she was in the Wounded Knee conflict with United
States troops, that she was then 18 years of age and was wounded in the right
foot- that her father Hawk Bear, his sister, Yusonpawin, 12 years old, and her
brother Zupschigela 6 years of age and grandmother, Cipagelutawin, were all four
killed outright, and her mother Cetan-Wanbliwin, shot through the body, left
side, from which she subsequently died, and she further stated that her father,
Hawk Bear, had with him at Wounded Knee nine horses, one tepee, Winchester
rifle, family bedding, cooking utensils, two riding saddles, three pack saddles and
several bridles, all of which property was lost to the family there and never
recovered."

From the interviews taken down by Major McLaughlin it is apparent that the
blankets, saddles, ceremonial paraphernalia, and the surviving animals of tie
Indian victims, were taken possession of by other parties, immediately following
the slaughter of most of tle owners of the property. The Army was in complete
possession of the field at tho time hence the Government must be held responsible
for the operations of loot which followed the massacre.

The bill, H. R. 2535, would authorize an appropriation in the name of each
victim killed in the massacre of the sum of $1,000, and in the name of each victim
wounded in the massacre an equal amount to be paid to the survivor or to be
distributed among the heirs. The date of the Wounded Knee Massacre was
December 29, 1890, or 46 years ago. The massacre can be viewed both as an
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injury to the individuals who were killed or wounded and as an injury to the entire
Sioux Tribe, Redress, therefore, could bo attempted through the method of
pensioning individuals or through creating some new advantage for the tribe as
a whole, as, for example, a more generous relief to the indigent and infirm, or the
establishment of an orthopedic hospital for all the Sioux, and so forth.

In reporting on H. 1%3 11778, the Seventy-fourth Congress, the Acting Director
of the Bureau of the Budget transmitted a lengthy communication from the
Acting Secretary of War recommending adverse action on this bill.

The Acting 1)irector of the Bureau of the Budget has advised "That the proposed
legislation would not be in accord with the program of the President.'

Sincerely yours, CUAUtLES WES'r,
Acting Secretary of the Interior.

JUNE 3, 1936.
Hen. )ANIE W. BiELL,

Acting Director, Bureau of the Budget,
Washington, D., C.

DEAR MR. BELL: Careful consideration has been given to H. It. 11778, Seventy-
fourth Congress, second session, a bill to liquidate the liability of tile United
States for the massacre of Sioux Indian men, women, and children at Wounded
Knee on December 29, 1890, and the proposed report of the Secretary of the
Interior, transmitted by your letter of May 23, 1936, in which you requested the
view of the Department with respect to the proposed legislation.

An examination of the records on file in this office shows that on January 4,
1891, Maj. Gen, Nelson A. Miles, commanding Division of The Missouri, issued
Special Order No. 8 which read as follows:"In order to comply with the telegraphic instructions of the President of the
United States, Col. L. A. Carr Sixth Cavalry, Maj. .Jacob F. Keat, Fourth
Infantry, A. I. G., are hereby directed to make an immediate inquiry into and
examination of, all the circumstances and acts connected with the disarming of a
band of Indians by troops under the command of Col. James W. Forsyth, Seventh
Cavalry, encamped on Wounded Knee Creek, S. Dak., December 29, 1800."They will ascertain whether the disposition made of the troops was judicious,
and such as should be made to prevent unnecessary destruction of life while disarm-
ing the Indians, and whether the troops were so placed as to make their power
most effective in case of resistance.

"They will also ascertain whether any noncombatants were unnecessarily
injured or destroyed, and whether orders that have been given, prohibiting com-
manding officers from allowing their commands to be mixed up with armed bodies
of Indians, have been complied with."They will render a full report of what was done with or by the commands in
that affair, putting the result of their examination in such form as to render full
and impartial justice to all concerned, and sustain the character and integrity of
the service."

After a careful review of time testimony adduced at the investigation the then
cretary of War on February 12, 1891, issued the following memorandum to

the Major General commanding the Army, which contains a brief statement of the
pertinent facts relative to the engagement between the Indians and the United

rates forces at Wounded Knee Creek, December 29, 1890:
"From the testimony taken by Major Kent and Catain Baldwin, two officers

of General Miles' staff, ordered by him to investigate the fight at Wounded Knee,
it appears that before the action Big Feet's band had been joined by Sitting Bull's
following, and these bands embraced the most fanatical and desperate element
among the Sioux. They surrendered because of the necessities of their situation
rather than from a submissive spirit. It was the sullen and unwilling yielding of
a band of savage fanatics, who were overmatched and out of food, to superior
forces. It was not in good faith on the part of the younger braves, at least, but
yet not with any definite prearranged p an of treachery.

"The surrender was made to Major Whitside, commanding the First Battalion
of the Seventh Cavalry, on the afternoon of December 28. Colonel Forsyth was
ordered up to his support and arrived at 8:45 that evening.

"It was manifestly an imperative necessity to prevent time escape of any of those
desperadoes during the process of disarming or as a consequence of the attempt
to disarm them, for such escape would probably have resulted in a destructive
raid upon the settlements. The troops appear to have been well disposed to
prevent an outbreak which was set and could hardly have been anticipated by
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anyone, under the circumstances, even in dealing with Indians, and the disposition
made appear to have had the desired effect of convincing at least a majority of the
Indians of the futility of any attempt to escape. If treachery was premeditated
by any of the Indians, which seems extremely improbable the majority of them
wore deterred from attempting to execute it, until incited by the speech of the
ghost dancer.

"Tho disarmament was commenced and it was evident that the Indians were
sullenly trying to evade the order. To carry out this order the men had been
ordered out from their camp, to separate them from their women and children
and were formed about a hundred yards away, and troops K and B were posted
midway between them and their tepees. When ordered to surrender their arms
they produced two broken carbines and stated that was all they had, but when the
partial search of the tepees was made before the firing commenced, about 40
arms were found, the squaws making every effort to conceal the same by hiding
and sitting on them, and in various other ways evincing a most sullen mien.
The disarmament was much more thorough than they expected, and when they
found that the arms were to be taken from their tepees, and those they had
concealed tinder their blankets were to be taken away also, they were carried
away by the harangue of the ghost dancer, and wheeling about, opened fire.
Nothing Illustrates the madness of their outbreak more forcibly than the fact
that their first fire was so directed that every shot that did riot hit a soldier must
have gone through their own village.

"There is little doubt that the first killing of women and children was by this
first fire of the Indians themselves. They then made a rush to break through and
aromd the flanks of Troop F, commanded by the gallant Captain Wallace, and
reached their tepees, where many of them had left their arms with the squaws
and they continued the firing from among their own women and children, and
when they started from their camp, their women and children were mingled with
them. The women and children were never away from the immediate company
of the men after the latter broke from the circle. Many of them, men and women,
got on their ponies, and it is impossible to distinguish buck from squaw at a little
distance when mounted. The men fired from among the women and children in
their retreat. Cautions were repeatedly given both by officers and noncommis-
sioned officers not to shoot squaws or children, and men were cautioned individ-
ually that such and such Indians were squaws. The firing by the troops was
entirely directed on the men in the circle and in a direction opposite from the
tepees until the Indians, after their break, mingled with their women and chil-
dren, thus exposing them to the fire of the troops and, as a consequence, some were
unavoidably killed and wounded, a fact which was universally regreeted by the
officers and men of the Seventh Cavalry. This unfortunate phase of the affair
grow out of circumstances for which the Indians themselves were entirely respon-
sible. Major Whitside emphatically declares that at least 50 shots were fired by
the Indians before the troops returned the fire. Several special instances of
humanity in the saving of women and children were noted.. "That it resulted in the loss of the lives of many good soldiers and the wound-
ing of many others, as well as the almost total destruction of the Indian warriors,
was one of the inevitable consequences of such acts of insane desperation.

"The bodies of an Indian women and three children who had been shot down
3 miles from Wounded Knee were found some days after the battle and buried
by Captain Baldwin of the Fifth Infantry on the 21st day of January; but it
does not appear that this killing had any connection with the fight at Wounded
Knee, nor that Colonel Forsyth is in any way responsible for it. Necessary orders
will be given to insure a thorough investigation of the transaction and the prompt
punishment of the criminals.

"No doubt the position of the troops made it necessary for some of them to
withhold their fire for a time in order that they might not endahger the lives of
their comrades, but both Major Kent and Captain Baldwin concur in finding that
the evidence 'fails to establish that a single man of Colonel Forsyth's command
was killed or wounded by his fellows.' This fact, and, indeed, the conduct of both
officers and men through the whole affair demonstrates an exceedingly satisfactory
state of discipline in the Seventh Cavalry. Their behavior was characterized by
skill, coolness, discretion and forbearance, and reflects the highest possible credit
upon the regiment, which sustained a loss of 1 officer, and 24 enlisted men killed
and 2 officers and 31 enlisted men wounded.

"The situation at Wounded Knee Creek was a very unusual and a very difficult
one, far more difficult than that involved in an ordinary battle, where the only
question is of gaining a victory without an effort to save the lives of the enemy.
It is easy to make plans when we look backward, but in the light of actual condio

04190--38---2
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aions, as they appeared to the commanding officer, there does not seem to be
anything in the arrangement of the troops requiring adverse criticism on the part
of the lDepartment."I therefore approve of the endorsement of the Major General Commanding,
that the Interests of the military service do not demand any further proceedings
in this case. By direction of the President, Colonel Forsyth will resume command
of his regiment."

With regard to the statements alleged to have been made by Gen. Nelson A.
Miles on March 13 1917, to the then Commissioner of Indian Affairs, no record
has been found in this Department to show that such a report was made through
the War Department or by knowledge of the War Department.

However, Gen. Nelson A. Miles in submitting the proceedings of the investi-
gation of the conflict at Wounded Knee on January 81, 1891, made the following
statement:

"In disposing of this mater it has been desired to treat Colonel Forsyth with
the utmost consideration. But as it is important to the best interests of the service
that skill and heroism should be rewarded, so also is it important that incom-
petency and neglect, when found, should not pass unnoticed. It would be utterly
subversive of military discipline to overlook a neglect and disregard of warnings
and orders on the part of an officer, particularly when such neglect and disregard
may have involved the lives of brave men and jeopardized the success of the
military operations in hand.

"Certain features of the affair at Wounded Knee Creek were so unsual and
extraordinary, and such injurious reports were current immediately thereafter,
as to imperatively demand an investigation in order to ascertain and record as
accurately as possible all the facts, so that an intelligent opinion might guide in
the bestowal of commendation or censure. The testimony elicited shows the
following facts: First, that Colonel Forsyth had received repeated warnings as to
the desperate and deceitful character of Big Foot's band of Indians, and repeated
orders as to the exercise of constant vigilance to guard against surprise or disaster
under all circumstances.

"Secondly, that those warnings and orders were unheeded and disregarded
by Colonel Forsyth, who seemed to consider an outbreak of the Indians as being
beyond the pale of possibility, in the presence of the large force of troops at hand.
The disasters that have occurred to our troops in the past from the desperation
of the Indian nature are known to all who are familiar with our history. In
addition to this it was well known and Colonel Forsyth had been warned that
this particular band contained many of the most desperate and deceitful char-
acters in the Sioux Nation, and that a religious excitement nearly approaching
frenzy had made them peculiarly dangerous. Under these circumstances the
apparent indifference and security of the officer in command of the troops at
Wounded Knee Creek is incomprehensible and inexcusable.

"Thirdly; an examination of the accompanying map and testimony shows
conclusively that at the beginning of the outbreak not a single company of the
troops was so disposed as to deliver its fire upon the warriors without endanger-
ing the lives of some of their own comrades. It is in fact difficult to conceive
how a worse disposition of the troops could have been made. It will be noticed
that it would have been perfectly practicable for the entire command of upward
of 450 men to have been placed between the warriors and the women and chil-
dren, with their backs to the latter and their faces toward the warriors, where
they might have used their weapons effectively if required.

The testimony goes to show that most of the troops were forced to withhold
their fire, leaving the brunt of the affair to fall upon two companies until such
warriors as had not been killed broke through or overpowered the small force
directly about them and reached the camp occupied by their women and children.
The battery of four Hotchkiss guns had until then been useless, the friction primers
having been removed from the guns by order of the captain commanding the
battery, lest the gunners might in their excitement discharge the pieces and
destroy their own comrades. These guns were now opened upon the Indian camp,
even at that time placing in peril Troops C and D, Seventh Cavalry, which were
obliged to retreat for some distance owing to the fire from these guns and from
the small arms of other portions of the command. The fact that a large number
of the 106 warriors were without firearms when the outbreak occurred is shown
by the evidence that 48 guns had been taken from the tepees and that a personal
search of 20 or more warriors resulted in finding them unarmed. This fact taken
in connection with the extremely injudicious disposition of the troops, and the
large number of casualties among them, constrains the belief that some of these
casualties were suffered at the hands of our own men. The fatal disposition of
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the troops was such as at the outset to counteract in great measure the immense
disparity of strength, and would have been Inexcusable in the face of an armed
and desperate foe even had no special warnings and orders been received from
higher authority. I can only partially account for the singular apathy and neglect
of Colonel Forsyth upon the theory of his indifference to and contempt for the
repeated and urgent warnings and orders received by him from the division
commander, or by his incompetence, and entire inexperience in the responsibility
of exercising command where judgment and discretion are required.

"I also forward herewith report of Capt. Frank D. Baldwin, Fifth Infantry
concerning the finding of the bodies of a party of women and children about
3 miles from the scene of the engagement on Wounded Knee Creek. This report
indicates the nature of some of the results of that unfortunate affair, results which
are viewed with the strongest disapproval by the undersigned."

On February 4, 1891, Maj. Gen. J. M. Schofield, commandin eneral of the
Army, in submitting the proceedings and the statement of Gen. eson A. Miles
stated that:

"The interests of the military service do not, in my judgment, demand any
further proceedings in this case, nor any longer continuance of Colonel Forsyths
suspension from the command of his regiment.

"The evidence in these papers shows that great care was taken by the officers
and generally by the enlisted men to avoid unnecessary killing of Indian women
and children in the affair at Wounded Knee, and shows that the conduct of the
Seventh Cavalry under very trying circumstances was characterized by excellent
discipline and, in many cases, by great forbearance. In my judgment the conduct
of the regiment was well worthy of the commendation bestowed upon it by me
in my first telegram after the engagement."

This matter has been heretofore carefully and thoroughly investigated by the
War Department and it is evident from the above-quoted statement of the
Secretary of War that the military forces were completely vindicated from any
blame in the affair at Wounded Knee Creek on December 29, 1890. There
appears to be no reason why the surviving Sioux Indians or their next of kin
should be reimbursed by the United States Government for the result of an action
for which, insofar as the records of the Department show, they were responsible.
So far as this Department is able to ascertain there Is no justification for the
legislation proposed and the War Department strongly recommends that H. R.
11778 be not favorably considered.

Sincerely yours, (Signed) MALIN CRAIG,

Acting Secretary of War.
Inclosures. (Copy of proposed Interior Department report with inclosures.)

Mr. MURDOCK. I think it would be well to have, first, a statement
from Congressman Case.

STATEMENT OF HON. FRANCIS H. CASE, A REPRESENTATIVE IN
CONGRESS FROM THE STATE OF SOUTH DAKOTA

Mr. FRANCIS H. CASE. Mr. Chairman and members of the com-
mittee, this is a somewhat unusual bill to come before the Indian
Affairs Committee. It calls for the liquidation of the liability on the
part of the United States Government for the killing of some unarmed
men, women, and children, who had surrendered, and were in custody
of United States troops.

The report of the Secretary of the Interior calls attention to the
statement of Gen. Nelson A. Miles, made on March 13 1917. Ad-
dressing the then Commissioner of Indian Affairs, General Miles wrote
in part, as follows:

In my opinion, the least the Government can do is to make a suitable recompense
to the survivors * * * for the great injustice which was done them and the
serious loss of their relatives and property.

It is impossible to understand the Wounded Knee massacre, and
what it means to the Sioux people without extending the background



8 SIOUX INDIANS, WOUNDED KNEE MASSACRE

to show the circumstances under which this surrender was made, and,
with the permission of the committee, I would like to ask Maj. Ralph
H. Case to give us a little information on that point. I, therefore,
ask that he may have the floor for 5 or 10 minutes because by reason
of his great knowledge of Sioux Indian history and his work on behalf
of the tribe as a whole, he can furnish some particular information on
this matter that I think would be of real value to the committee.

Mr. MURDOCK. Do I understand that Mr. Case is attorney for the
Sioux Tribe?

Mr. FRANCIS H. CASE. Major Case is attorney for the Sioux Tribe,
but he is not attorney for the Wounded Knee Survivors' Association.

Mr. MURDOCK. We will be glad to hear Mr. Case at this time.

STATEMENT OF RALPH H. CASE, SOUTHERN BUILDING, WASH-
INGTON, D. C., ATTORNEY FOR THE SIOUX INDIAN TRIBE

Mr. RALPH I-. CASE. Mr. Chairman and members of the commit-
tee, I am attorney for the Sioux Tribe. My associates are Messrs.
Kingman Brewster and J. S. Y. Ivins. However, we do not appear
here in our capacity as attorneys. This particular slaughter of
women and children and unarmed men was, to our mind, so outra-
eous that we would not under any circumstances accept anything

in the way of attorneys' fees from this Survivors Association. For
that reason, we prefer that the record should show that this is one
Indian claim that is not fomented nor engendered by attorneys for
the tribe, but comes solely from the people themselves.

This Survivors Association is one of long standing, having been
created shortly after the massacre of Wounded Knee.

Congressman Case has asked that I make a statement concerning
the background of this matter, and I am very glad to lay before the
committee a map showing the area occupied by the Sioux. I have
a copy of the map for each member of the committee. You have
before you a map showing the immediate area of the Wounded Knee
massacre,, and this particular point [indicating] cross-hatched, is
where Chief Big Foot came on to the scene of the killing.

This map which I submit to the committee, and which I will be
glad to leave with you, indicates the area occupied and controlled
by the Sioux Tribe up to the discovery of gold in California. The
Sioux Tribe had reached a state of economic independence at that
time. They were numerous, they were well mounted and were well
armed. They controlled the area which is shown within the hatched
line extending from the Mississippi River on the east to the Big
Horn Mountains on the west, here [indicating] along the Missouri
River, here, including Kansas on the south and over as far as here
[indicating] on the north, including North Dakota. This area, as isshown here on the map, was occupied by the Sioux Tribe at that
time (1850).

In the control of this vast area of land by the Sioux Tribe of Indians,
there were three factors involved. One of the factors or causes was
its geographical location with reference to the Missouri River
because, as you will see, the Missouri River practically bisects the
area occupied by the Sioux Tribe. The Missouri River was a natural
route for migration, and travel up and down the river. All up and
down the Missouri River, the traders established trading posts. The
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Indians traded along the river bank, the river bank constituting their
trading counter. The second clement involved in the control of this
area was the Spanish horse. This plain would have been almost
impossible for extensive traffic except by mounted bands. The third
element that served to bring about this condition, and which gave
them their stock in trade, was the fact that over this particular area
there roamed immense herds of buffalo. There were three great
buffalo migratory routes, all extending north and south, and all three
of them were directly within that particular area. One of the lines
of migration of the buffalo lay down the valley of the James River,
thence crossing the Missouri River, and thence south to the valley
of the Platte. A second great migratory route lay between the Black
Hills, in South Dakota, and along the Missouri, while the third great
route was west of the Black Hills, east of the Big Horn Mountains,
and up the valley of Powder River. Those routes of migration gave
the Sioux Tribe furs and robes with which to conduct their trade, at
places where they could exchange buffalo hides and other skins with'
the white traders. The other factor, the Spanish horse, served to
give them mobility. Those three causes produced the result I have
mentioned, that is, the control of this vast area by the Sioux Tribe.

In 1848 gold was discovered in California, and in 1849 there was a
heavy movement over the California trail, which is indicated here
[indicating] on the map. In 1849, 80,000 people traveled over that
route. That route was directly through the winter grazing ground
of the great buffalo herds. There was an immense traffic over this
California trail, with depredations by whites and, also, depredations
by Indians. This resulted in the treaty of September 1851, by which
the Sioux Indians agreed to remain north of the Platte River. The
years passed over without disturbance, with the exception of a few
unwarranted attacks upon the Sioux in 1855 and 1856. Peace followed
thereafter until the discovery of gold in Montana in 1861. Vey little
traffic went into Montana immediately after the discovery of gold,
but upon the close of the Civil War, in 1865, vast bodies of men were
diverted from the California trail, and took a northwesterly direction
up along the Big Horn Mountains, bringing them through the summer
hunting grounds of the Sioux. That resulted in conflict between
the Sioux Tribe and the United States and that conflict was not settled
until 1868, at which time a treaty of peace was made at Fort Laramie,
under which the forts along that route were dismantled and abandoned
by the United States, and the route itself was closed. The area west
of the Black Hills was reserved to the Sioux Tribe as hunting lands.
That portion of what is now the State of South Dakota, west of the
Missouri River, together with the agencies on the east bank of the
river, was granted in perpetuity, to the Sioux Tribe as a permanent
reservation. They did not relinquish their hunting rights north of
the Platte River and each of the Big Horn Mountains.

Mr. FRANCIS H. CASE. You say it was granted to them in per-
petuity: Will you tell the committee how 'perpetuity" is described
in the treaty?

Mr. RALPIH H. CASE. I will read the language of the treaty.
Article 2 of the treaty of 1868, reads as follows:

The United States agrees that the following district of cotintry, to-wit, viz.:
Commencing on the east bank of the Missouri River,. where the forty-sixth parallel
of north latitude crosses the same; thence along low water mark down said east'
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bank to a point opposite where the northern line of the State of Nebraska strikes
the river, thence west across said river, and along the northern line of Nebraska
to the one hundred and fourth degree of longitude west from Greenwich, thence
north on said meridian to a point where the forty-sixth parallel of north latitude
intercepts the same, thence due east along said parallel to the place of beginning;
and in addition thereto, all existing reservations on the east bank of said river
shall be, and the same is, set apart for the absolute and undistrubed use and occu-
pation of the Indians herein named, and for such other friendly tribes or individual
Indians as from time to time they may be willing with the consent of the United
States, to admit amongst them; and the United States now solemnly agrees that
no persons except those herein designated and authorized so to do, and except
such officers agents, and employees of the Government as may be authorized to
enter upon Indian reservations m discharge of duties enjoined by law, shall ever
be permitted to pass over, settle upon, or reside in the territory described in this
article, or in such territory as maybe added to this reservation for the use of said
Indians, and henceforth they will and do hereby relinquish all claims or rights in
and to any portion of the United States or TerrItories, except such as is em braced
within the limits aforesaid, and except as hereinafter provided.

Now, by the provisions of article 16 of the same treaty, the United
States agreed-

That the country north of the North Platte River and east of the summit of
the Big Horn Mountains shall be held and considered to be unceded Indian
territory, and also stipulates and agrees that no white persons or person shall be
permitted to settle upon or occupy any portion of the same; or without the con-
sent of the Indians first had and obtained to pass through the same; and it is
further agreed by the United States that within 90 days after the conclusion
of peace with all the bands of the Sioux Nation, the military posts now estab-
lished in the Territory in this article named shall be abandoned, and that the road
leading to them and by them to the settlements in the Territory of Montana shall
be closed.

The treaty also provided, in article 11, that the tribes reserve the
right "to hunt on any lands north of North Platte, and on the Re-
publican Fork of the Smoky Hill River, so long as the buffalo may
range thereon in such numbers as to justify the chase."

Mr. FRANCIS H. CASE. Is it not a fact that in some portions of the
treaty it was stated that this great reservation was reserved to the
Sioux as long as the waters should flow or the sun should shine?

Mr. RALPH H. CASE. In the conversations between the Commis-
sioners who negotiated the treaty, headed by Gen. William Tecumseh
Sherman, chairman, and the Indians, it was stated that they had
reserved their rights as long as the grass Should grow and the sun
should shine.

Mr. MURDOCK. Major Case, when you spoke of that last provision,
with reference to the route being closed, does that refer to the Oregon
Trail?

Mr. RALPH H. CASE. That referred to the Powder River Road,
east of the Big Horn Mountains.

Mr. MURDOCK. Does that coincide with the historic Oregon Trail?
Mr. RALPH H. CASE. Not exactly. The Oregon Trail forks from

the California trail at a point west of that shown on the map.
Mr. MURDOCK. At Fort Hall?
Mr. RALPH H. CASE. It diverges from there, away from Fort Hall,

along the Snake River.
Mr. MURDOCK. I was confused about that. I thought this was the

Oregon Trail, but I see it is not.
Mr. RALPH H. CASE. It diverges at a point further west.
Now, we were at the point where the Powder River Road had been

closed under the treaty of peace. A settlement was made, and there-
after peace obtained for only a few years, or until 1874, when Col.
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George A. Custer, with a large detachnidnt from Fort Abraham Lin-
coln, N Dak. went down through this territory which was reserved
to the Sioux Tribe under the treaty of 1868, and penetrated into the
central portion of the Black Hills there he discovered gold, and then
returned to Fort Abraham Lincoin. As a result of the discovery of
gold in that area, there immediately began a movement on the part
of the general public into the Black Hills area.

That Black Hills area was practically in the center of the Sioux
Nation. In fact, it was the heart of the area held by the Sioux Nation.
The loss of that area meant losing, as they say, their heart.

In 1875 a commission was appointed which was authorized to as-
semble in a great council a large number from the Sioux bands. They
met at or near Fort Robinson, in the State of Nebraska, south of the
Black Hills. That commission failed to effect an agreement between
the United States and the Sioux Tribe. That was the Allison Com-
mission, which reported that the Sioux demanded as much as $80,-
000,000 for the Black Hills area, or that such amount be held for them
at interest for the benefit of their people from then on to the seventh
generation, which, in the Sioux language means forever. (In the
Sioux language the seventh generation means the children until the
seventh generation. It means forever.) They failed in 1975 to arrive
at an agreement for the cession of the Black Hills area.

In 1876, troops moved from Fort Abraham Lincoln, N. Dak., and
from Fort Tellerman, Wyo., into Montana. Those expeditions were
intended to drive the Sioux Indians from hunting lands reserved to
them under the treaty of 1868. That was a most unfortunate
campaign by Generals Crook and Custer against Crazy Horse, Gall
Two Moons, and several other Sioux chieftains. It was a campaign
in which a large number of Sioux lost their lives, and in which Custer
with 212 men lost their lives. General Custer was in command of the
Seventh Cavalry, and the men who lost their lives at the Battle of
Little Big Horn, on July 25, 1876, were members of the Seventh
Cavalry.

After that campaign, General Miles went into this territory, and
succeeded in excluding the Sioux, and following that, Congress passed
a statute taking away from the Sioux Tribe the entire Black Hills area,
or the strip between the forty-third and forty-sixth parallels and be-
tween the one hundred and fourth and one hundred and thirteenth me-
ridian, or all of the reservation lying west of the one hundred and
third meridian and the forks of the Cheyenne River, which included
8,135,000 acres. Now, from that Black Hills area, which is the richest
100 square miles in the world, came over $400,000,000 of mineral value.

Mr. FRANCIS H. CASW. I would like to ask permission of the sub-
committee to insert at this point a brief extract from the memoirs of
General Scott, in which he states as a matter of careful conclusion,
that the Sioux, at the time of the operations that have just been re.
ferred to, were pursuing customary rights in that territory and that
they were not engaged in depredations at the time of the battle with
Custer, but were on territory reserved to the Indians. This is a point
which is grossly misunderstood by the American people and since it
has been brought in here, it may be as well to have the facts in the
record,

Mr. M umRo , Without objection, it may be included in the record
at this point.
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(The matter referred to is as follows:)

CUSTER'S LAST FrIGHT; NOTES BY GENERAL SCOTT

[Exoorpts from an article In New York Timos, January 6, 10351

(Times editorial note: New light is now thrown on the tragedy by the following
notes found among the papers of the late Maj. Gen. Hugh L. Scott, who Joined
the Seventh Cavalry after the battle and served with distinction for many years
as an Indian fighter and conciliator. The notes are made available through the
courtesy of Mrs. Scott.) By Hugh L. Scott

I was not present at the battle having graduated from West Point ol June 14,
only 11 days before I learned of it while visiting the Centennial Exposition at
Philadelphia on July 6, the news having required 10 days to reach the nearest
telegraph station at Bismarck, Dakota.

A LIEUTENANT'S COMMISSION

I immediately took steps to secure one of the vacancies due to te battle.
My commission as second lieutenant, Seventh Cavalry, is dated the day after
the fight. The commission and proper orders having been received, I reported
for duty to Maj. Marcus H. Reno, Seventh Cavalry, at Fort Abraham Lincoln,
Dakota, and followed the fortunes of that regiment for many years on horseback
over a large part of Montana, Dakota, Wyoming, Nebraska, and so forth, usually
on Indian service.

In leisure hours in the tent which I occupied with Lt. Luther R. Hare, surviving
officers of the Seventh Cavalry would fight the battles of the regiment again
until far into the night, especially that of the Little Big Horn. I listened to
these discussions with the greatest interest. In addition I have a copy of the
testimony of soime of these officers under oath before the Reno court of inquiry
in Chicago in 1870.

* * * * * *

In the spring of 1877 I went up to the battlefield with my captain, Henry J.
Nowlan, Seventh Cavalry, and his Troop I, and Capt. W. V. Sheridan, Seventh
Cavalry, a brother of General Sheridan, to secure the bodies of Custer and of the
other officers that could be recognized. We had with us the Crow scouts that
had been with the command, and were on the ground June 25, 1877, the first
anniversary of the battle.

TALYS WITI THE CHIEYENNES

Soon after our return to the regiment, on' Sunday Creek on the north side of
the Yellowstone, 12 miles below the mouth of Tongue hiver, General Miles
ordered me to take 10 enlisted men of the Seventh Cavalry and 35 of the most,
prominent Northern Cheyenne chiefs (who had been in the battle against Custer
the year before and had recently surrendered to General Miles) and scout for
a Sioux war party from Sitting Bull's village north of the Britain line, thought to
be o1 the Musselshell River of Montana.

I soon got on very excellent terms with the Cheyennes, who talked to me as
freely about their part in the battle and all its circumstances as an Englislhman
would talk about Waterloo; and since that time I have had many opportunities
to talk to members of every one of the 'bands engaged in the fight. The records
made since corroborate everything I was told by the Indians.

Although I was not present during the fight, I believe that I have greater
opportunities for arriving at the truth than anybody else, even Godfrey, who was
not in the fight on the bottom, but joined Reno with Benteen on the hill (where
the survivors of the regiment, the two detachments which did not charge with
Custer, stood off the Sioux).

A CRIMINALL" ORDER

All during my youth I believed what was told me, that this battle waS neces-
sary-that the Sioux had to be subdued and brought into their agencies, that the
great number of Sioux from' the different Sioux agencies had gone out there to
fight. But investigation has since taught me otherwise. It is now my ooihion
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that the act of the Secretary of the Interior ordering all those Indians to report
to their agencies before January 31, 1876, and threatening otherwise to use force
was a crime against humanity. The Secretary had no more right to do this than
I would have had to order the people of Philadelphia to report to me and then
send troops to coerce them for not obeying.

The Indians were in the Indian country, making meat and robes for the support
of their families. There were treaties extant, confirmed by the Senate of the
United States, the supreme law of the land, making it a trespass for white men
to enter that country. The Indians were as far away as they could get from the
white man, 600 miles from the railroad.

I have interrogated many agency Indians who were in the fight, asking what
they had done and why they were out there, They were perfectly frank with
mey, saying that they had killed a soldier, for instance, or captured a horse;
some said they were not allowed to be present at the sun dance at the agency
and had come out to be present at the sun dance in what was called the hostile
vi lage; others said they were there to make robes and meat for their families.

But I never saw one who admitted that he had gone out there to fight. Our
ideas about that are altogether wrong. The Indians were attacked at the instance
of the Interior Department while they were peaceably attending to their own
business, with no desire to fight. To be sure, it was dangerous for white men to
be in that country, but white men had no business there and were trespassers.

Mr. BARTON. Were orders for these expeditions issued by the
President or bythe War Department?

Mr. RALPH H. CASE. They came from the War Department. The
orders are set out in that volume you have.

From 1876 on to 1888 there no further attempt was made to take
any more territory from the Sioux Tribe. However, during that
period the Black Hills area had been immensely developed and was
heavily populated. When notice was given throwing the Black Hills
area open to settlement, the eastern part of the State of South Dakota
was settled, and there you had a solid block of Indian reservation in
the center, which barred that area from the eastern part of the State.

Mr. FRANCIS H. CASE. Is it not a fact that the territory which
was left for the Indians, after they were excluded, from the moun-
tainous section, was what is known broadly as the Bad-Lands section,
and the short-grass country? They lost their hunting lands?

Mr. RALPH H. CASI. They have nothing except a short-grass
country.

Mr. "uRnDocK. The section between the short-grass country and
the Missouri River-

Mr. RALPH H. CASE (interposing). That is a fine grazing section.
There is some portion to the southeast and there is the'bottom lands
along the Missouri River, which is good farming lands, the rest of
the reservation never has been and never will be an agricultural
country.

In 1888 the United States negotiated an agreement with the Sioux
Tribe for the cession of additional lands. This is a map of the State,
on which I can show you the area now sought to be taken from the
Sioux Tribe. It included that portion of the land .from the White
River, here [indicating] north to the Che:yenne River. It included
this great body of land lying here [indicating]. All this land on the
western side of the reservation which had not been taken in 1877.

Here was an area of 9,400,000 acres sought to be ceded in 1888. Con-
gftss by the act of March 2, 1889, provided that this particular area
I have just described here [indicating] was to be ceded to the United
States, and that the Sioux were to 1 paid a certain stipulated sum
therefor. It was to become a contract upon ratification by the Sioux.

04190-38----3
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It was ratified, and it became a good contract. between the United
States and the tribe.

I have now before the committee the story brought to the point
aimed at from the beginning.

THE SIOUX POSITION IN 1889

We have here a picture of the tribe having this vast domain of
90,000,000 acres of land in 1849, holding now in 1889 only six scattered
reservations. The six scattered reservations, aggregate less than 1 1,-
000,000 acres of land. In addition to that, in 1888 they) the Sioux,
experienced a teriffic drought, which was particularly severe in west-
ern Dakota Territory.
* In 1889, a commission came to the Sioux agencies, and called the
people into council for the purpose of securing an agreement for this
cession of 9,400,000 acres of land. Their crops had been destroyed.
They had experienced a terrible drought, and while in council roaming
stock had broken in and destroyed everything. The agreement was
proclaimed by.President Harrison, on February 10, 1890, at a time
no settlements were being made in the area for the reason that the
United States surveyors had not run the section or quarter lines.
In fact they had not run the township lines. Then came a message
to the Sioux. Here is the picture: They had suffered an almost total
loss of their lands' they had lost all their good lands, had lost all of
their valuable timber, and had lost their mining lands, coupled with
the fact that they had gone through with a severe drought and lost
their crops.

Mr. MURDOcic. MayI interrupt you there: What were the Indians
to have in return for those lands?

Mr. Ralph H. Case, They were to have the Government act as
trustee in the sale of the land; the Government was to pay $1.25 per
acre for all the lands that were being turned over to the States of
South Dakota and North Dakota for school lands; they were to have
$1.25 per acre for lands sold to homestead entrymen during the first
2 years; during the succeeding 3 years, they were to be paid 75 cents
per acre; during the succeeding 5 years they were to be paid 50 cents
per acre, and then at the conclusion of 10 years the Government guar-
anteed to pay for the residue or unsold lands at 50 cents per acre.
The Government advanced the sum of $3,000,000, which became a
part of the Sioux fund, which was to draw interest, according to the
contract at 5 percent. The Government, however, did not pay in
another dollar, with the exception of a few thousand dollars collected
from the sale of lands during the first year. The Sioux Tribe is still
unpaid, and no further funds have been deposited to the credit 'of
the Sioux fund; but in the Court of Claims, at some time, we hope to
make-a recovery for them on account of that claim. Of course, that
matter is not before you here.Mr. BARTON. Has that fund bapa held intact, or has the $3,000,000
been spent? .b Mr. 'RALPH H. CAsE. 'es, sirlit has been 'pretty well spent. It
was to be held for 50 years, but there is only a relatively small amount
left. Most of it hai been expended.

Mr.; Munn)Ocxa, Was there any other reservation set aside for the
Sioux, other thaii the one you lave already discussed? -After 1889,
was there any reservation set aside for them?



SIOUX INDIANS, WOUNDED KNEE MASSACRIEU 15

Mr; RAtPH H. CAsE. There were six reservatins-the Rosebud,:
the Pine Ridge, the Lower Brule the Crow Creek, the Cheyenne
River, and the Standing Rock, Those six reservations are what we
oall ,the diminished reservations.

Mr. MURDOCK. What is the Sioux population at this time?
Mr. RALPH H. CAst. Approximately 25,000 souls.
There are maps in this brief in the education claim which show the,

areas the Sioux have controlled at various times. There are the maps
[indicating] which will show the committee exactly the area they had
in 1850; the area they controlled under the treaty of 1868; the area
that they controlled after the act of 1877, and a map which shows the
area that they had left to them by the act of March 2, 1889.

Mr. MURDOCK. Map No. 4 shows three blocks. Is that all of it?
Mr. RALPH H, CASE. Yes, sit.
Mr. MURDOCK. I understood you to say there were six,
Mr. RALPH H. CAsE. Yes, sir; that is because each one of the three

is divided into two parts. There is the Pine Ridge, the Rosebud, the
Lower Brule, the Cheyenne Rock, and Crow Creek
Reservations in those e l ckso r ceerD

Now, this is wh ppened in t e summer of At that time,
there came alon is voice saying to the Sioux Tri

If you will loo o and observe the for i, this new relig the Messiah
will be here, a the Messiah W1brin ck the' flab hrds; whites will

he reovd e rely from t d nd, ntda er;but must j~b-
serve this ro ne; you rok dane for 5 ys nights; you m perform
certain ablu ns; you nst not do n b iybody, d you mu not offer
any violent you must 4thillW undecor shirt, whie itself Is,
impervious o bullets. If you do t 'b t u la w, be estor to you;
your peopi will come back; the io ret t whi 0 will be e.

A con mmatio voutli b wish tn
many sp itual rev a " fa e . I r In

Now, Decem r f ,in or to t "host d ting"
the Gove iment se outo rs to a o o eoldeders, hitting
Bull, on rand Rer o n ece er Sitting B was
placed tin r arrest. ter he ,a. imse d was dy to
get on his orse, one Indian fir t a m ber hie P force
Lieutenant ullhead. He ' tena B ead. S ing Bull
was immediate ly killed l ( ullhea and e omahaw A fight
ensued. Sitti Bull's ban& ered. ittin B s body and
the wounded an ead police were taken back to th genc, and a
portion of Sitting l's pole immediately left ng Bull's camp
and started southwest' e heyenne River.

At the Cheyenne River, this map [indicating],
just across the Cheyenne iver, w a great aggregation of people
headed by Chief Big Foot. The embers of the Sitting Bull band
that escaped, a few of them, some 40 in number, joined Big Foot at
tkat point. Negotiations were entered into between the military
and Big Foot, and it was understood and agreed that they would stay
where they were and remain peaceable. A rumor-and I can say
for the record that rumor is a controlling influence in this and all other
aboriginal tribes-a rumor struck those people that the military next
day were coming upon them to wipe them out, and Big Foot and his
band left that point on the Cheyenne River and started for the Bad
Lands.

They started for the Bad Lands because they knew the interior of
the Bad Lands. -The Bad Laids are utterly inaccessible. There was
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not a white man in the country that knew the trails. There was
hardly a white man that knew where he dared to take a drink. There
are thousands of springs in there, and you might drink from 99 out of a
hundred of them and suffer no difficulty, and you might drink from
the other and die.

Before Big Foot and his band reached the White River, he came
into contact with the military. He came down through the Bad
Lands and agreed to surrender his band. He met Major Whitside,
of the Seventh Cavalry, and came down through the passes of the
Bad Lands-we still call it the Big Foot Pass--down on the flats south
of the White River, to a point that we designate now as the Wounded
Knee Massacre ground, which lies a short distance north and east from
the present Pine Ridge Agency.

I am sorry to have taken so long. It is not my intention to discuss
the details of the fight. I did want to make this statement, and re-
quested it, and the Congressman was good enough to accede, only in
order to give the committee the background to show why these people
felt as they did at that time.

Mr. FRANCiS H. CASE. Mr. Case, the point now known as the
Wounded Knee Battle site was the point agreed upon for the surrender
of Big Foot's band to the military forces, was it?

Mr. RALPH I. CASE. Yes, sir; it was, by agreement. Big Foot and
his entire outfit came down onto the flats at Wounded Knee and went
into camp the (lay before the massacre took place. They were
there and were entirely surrounded by cavalry at the time. There
were also some members of the Eighth Cavalry present.

Now, as to what occurred on the fatal (lay of the 29th of December
1890, I would very much prefer that the committee hear it first-hand
from the lips of two of the men who were there.

Mr. FRANCis H. CASE. Mr. Chairman, I think, for the sake of the
time this morp.ing, we probably should proceed directly to hear the
testimony of these Indians who are here.

I might simply say that, as the troops were disarming the Indians
and collecting their guns, as the Indians will tell in their story, a
massacre occurred. The survivors, the people who crawled away,
have a Wounded Knee Survivor's Association. They conduct
annual memorial exercises at Wounded Knee for the people who were
killed. The survivors who are here to testify today are James Pipe-
on-Head, who is president of the Wounded Knee Survivors' Associa-
tion, and who at the time was a boy of 12, and Dewey Beard, who
was a young man whose wife and baby were killed at that time. He
himself was wounded but survived. They are sent here by the
Wounded Knee Survivors' Association to tell their story. Charles
White Wolf is their official interpreter.

With the committee's permission, I will call James Pipe-on-Head,
the president of the association.

Mr. MURDOCK. The committee will be very glad to hear a state-
ment from Mr. Pipe-on-Head.

STATEMENT OF JAMES PIPE-ON-HEAD (interpreted by Charles
White Wolf)

Mr. PIPE-oN-HEAD. The reason why I come here, I figure you
people are my friends, and I would like to prove to you that what I
have seen with my own eyes I give you this morning.
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I do not come here to condemn anybody, but I come here for the
good of my people.

When Big Foot's band was conquered, and when they met the
troops, they immediately stuck up the white flag, which meant peace.

The battle was on the 28th day of December. So we traveled with
the soldiers and came to their encampment, and at that time Chief Big
Foot was very sick. We came back to the point where the soldiers
were camped.

On the morning of the 29th day of December-it was in the morn-
ing-the Camp Crier announced to all men to come to the center of
the camp. So all men in this camp went to the center and to the
place where they asked them, and they all sat down. It was an-
nounced that tlis was to have a meeting, and after the meeting they
were to move on to the agency, which I think would have been Pine
Ridge Agency; and he said, 'The Government says to turn in your
firearms." So we did. They went out to the camps and picked up
all rifles. The soldiers went out to the camps and raided the wagons;
they took axes, knives, and awls, and even the women's pins on their
sides; they took them away from them. When it was all done, it was
gathered up and piled up.

While they were piling up their guns, and the men were all sitting
in the center, surrounded by soldiers, two rows of soldiers formed a
circle to the east, with their guns all ready. They were on a hill.
Not far from there there was a bunch of soldiers, with two cannons.
Away back over here [indicating] women and all helpless people and
children of all sorts were standing, and behind them were troops with
Indian scouts.

Mr. FRANCIS H. CASE. Mr. Chairman, I would like to interrupt to
ask a few questions.

Mr. MURDOCK. Certainly.
Mr. FRANCIS H. CASE. Jim, what is this painting [exhibiting

picture]?
Mr. PIPE-ON-HEAD. That is a reproduction of the massacre. That

shows a reproduction of the massacre.
Mr. FRANCIS H. CASE. How was this made?
Mr. PIPE-ON-HEAD. This picture was made by me and a brother

of mine. He was an old man at that time, and he knew we were
coming for this, so we thought we would have some kind of proof to
show just how and where that happened.

Mr. FRANCIS H. CASE. How long after the battle was this picture
drawn?

Mr. PIPE-ON-HEAD. In 1933, when we formed what they call the
Survivors' Association; that is when they started to plan on this
picture.

Mr. FRANCIS H. CASE. And this was drawn front your memory of
the battle at that time?

Mr. PIPE-ON-HEAD. Yes; this was drawn from the memories, as
I saw it on that day.

Mr. FRANCIS H. CASE. Mr. Chairman, I would like to call the
attention of the committee to the Fourteenth Annual Report of the
Bureau of Ethnology of the Smithsonian Institution, made by J. W.
Powell, Director, part II,published in 1893. This contains the report
by James Mooney on the "Ghost Dance Religion of the Sioux,"
and tells the story of Wounded Knee.. Between pages 868 and 869, is
a map prepared by Lt. J. Q. Donaldson, of the Seventh United States
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Cavalry, which gives the position of the troops and the position of the
Indians, the position of the camps and the terrain, as made by
Lieutenant Donaldson at the time. i would like to call the attention
of the committee to the fact that the placing of the tents and the plac-
ing of the troops and of the Indians in the map corresponds very closely
to that of the painting. I think that is important, not only because
it supports Pipe.on-Hfead, but because, as the story develops you will
see from the picture that the position of the troops was such that when
the firing started by the troops, part of the troops themselves were in
the line of fire.

Thus in firing on the disarmed Indians and the women and children,
who were in the center, as they started to scatter and flee, the soldiers
also fired on their own troops. The statement of General Miles which
is incorporated in the report of the War Department calls attention to
that fact-that the troops themselves were in the line of their own
fire. IHis words are:

Thirdly, an exanduation of the accompanying map and testimony shows
conclusively that at the beginning of the outbreak not a single company of the
troops was so disposed as to deliver its fire upon the warriors without endangering
the lives of sonie of their own comrades.

Mr. MURDOCK. May I ask what this represents here [indicating on
painting]?

Mr. RALPT 1I. CASE. That is a battery of battling guns.
Mr. MURDocK. These troops were then placed on the brow of a

hill, as the witness said a moment ago?
Mr. WHrITE WOLF. Yes. There are two cannons right here

[indicating].
Mr. FRANCIS H. CASE. I would like to have the witness also identify

this painting (exhibiting another painting).
Mr. PIPE-ON-HEAD. This picture represents after the scene of the

massacre.
Mr, WHrrE WOLF. He wants to prove to you gentlemen that this is

how the condition looked after they wiped us out.
Mr. FRANCIS H. CASE. Were the tents set on fire?
Mr. P'UIE-ON-HEAD. It was reported that after the massacre was

all over with, and at evening, there *as parties come through there
and burned up the tents and all their belongings.

Mr. FRANCIS H. CASE. Was this a clear day?
Mr. PIPE-ON-HEAD. This picture was the day after this occurred.
Mr. FRANCIS H. CASE. Was it a clear day-the day of the massacre?
Mr. PIPE-ON-HEAD. Yes sir; it was a clear day.
Mr. FRANCIS H. CASE. bid any storm develop the night following

the massacre?
Mr. PIPE-ON-IEAD. After the massacre cleared over, they had a

storm that night-a snowstorm.
Mr. FRANCIS H. CASE. That is all, Mr. Chairman. I wanted him

to identify his pictures, because I thought it would be easier for the
committee to follow him.

Mr. MURDOCK, The witness may continue with his statement, if
he cares to proceed further.

Mr. PIPE-ON-HEAD. The soldiers surrounded us with their guns all
ready, and I heard something just about that time, and somebody
yelled out very loud. The minute that fellow hollered, it went like
that [witness claps his hands]; the rifles all fired at the same time.
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Immediately after the firing the smoke got very thick, and right
behind me I could see the muzzle of a gun, and at the same time I
saw Big Foot my grandfather, the first man to be shot.

Immediately after the firing I had some powder burns in my eyes,
so I worked my way through the smoke, and right in front of me I
saw an ol woman who had already been killed; and as I passed that
old woman I ran into a dead horse. I passed there and I ran across
a woman who had a girl about 1 year old on her back. This little
girl had her head all blown off. The party I can identify as the
daughter of a man by the name of Young Bear. She took the child
off a little ways and laid it down on the prairie, and she went right on.

After they had stuck up a flag of truce, or peace, or what you call
it, the people shed their blood. It was a case of slaughtering a bunch
of defenseless mothers and some babies in the cradle; and one of the
saddest parts was a little boy whose mother was killed and lying
there, and the little boy didn't know that his mother was dead, and
lie was nursing on his mother's breast. That boy is now living, and
his name is Black Fox. He is living in Rapid City at the present
time.

That is not the only case, but there were many cases. There was
one case of a mother carrying her child on her back, and they put a
bullet right through the both of them. That was the son of a man
by the name of High Hawk.

After they ceased firing, there were some that were lying on
probably, this canyon [indicating], and some were lying on the field
wounded. The soldiers came up there and told them to get up, that
it was all over. Some of them were so helpless, wounded awfully
bad, that they could not get up, and the soldiers came up and shot
them all over again.

So after that, up by the end of the canyon, there was a bunch of
them taking refuge there, and the soldiers came up and told them it
was all over and to get up, and when they came up they sat down
on the hill and the soldiers surrounded them again. They thought
it was all over with, and they sat on top of the hill, in good spirit,
and the soldiers surrounded them and shot them down again.

Mr. MURDOCK. May I ask at that point: Were these warriors or
men and women together?

Mr. WHITE WOLF. He asks what people are you referring to, Mr.
Murdock.

Mr. MURDOCK. Those that cam out of their hiding and were on
the brow of that hill.

Mr. PIPE-ON-HEAD. A few men and one woman.
Mr. FRANCIS H. CAsE. At that point, Mr. Chairman, may I call

attention to the report of the Secretary of the Interior which quotes
this from the narrative of General Miles:

Not only the warriors, but the sick chief, Big Foot, and a large number of
women and children who tried to escape by running and scattering over the
prairie, were hunted down, anid killed.

The official reports make the number killed 90 warriors and approximately
200 women and children.

Mr. BARTON. Major, you emphasized the fact that it was the
Seventh Cavalry that was in the Custer Massacre?

Mr. RALPHI H. CASE. I did.
-Mr. BARTON, And that the Seventh Cavalry engaged in the
Wounded Knee battle was the same Seventh Cavalry. Did you
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mean to intimate that there was a spirit of revenge that had been
passed down in that outfit?

Mr. RALPH H. CASE. I did mean to intimate that; and I will show
you, Congressman, that the commanding officer was Major Whitside.
At the end of the late war I served under his son, who was then Lt.
Col. Warren W. Whitside, and whle this is not good evidence, never-
theless I will say for the record that Colonel Whitside told me that
the Seventh Cavalry went to Pine Ridge with full intent of getting
even for the loss of Custer at Little Big Horn 14 years before. That
is not good evidence, but it is what a son of the man who was in com-
mand told me.

Mr. FRANCis H. CASE. Of course, Mr. Chairman, a point I would
like to keep clear is that the Seventh Cavalry under Custer at the
Little Big Torn in 1876 was a military expedition invading Indian
territory; while at Wounded Knee in 1890, Indians moving with their
families under a flag of truce were in the process of surrendering to
the military, and unarmed women and children were pursued and
shot down without a chance to defend themselves. A desire to even
scores may explain but does not justify what happened.

Mr. MURDOCK. I would like to ask the witness one more question.
Your picture shows the Army camp-the camp with the soldiers
around it, and to the one side women and children. When this
firing began, did the soldiers fire on the women and children who were
to one side?

Mr. PIPE-ON-HEAD. May I see the picture?
(The picture was exhibited to the witness.)
Mr. MURDOCK. Here [indicating I take it, are the men seated.

Here indicatingi are women and children. In the first outbreak of
firing, did the soldiers fire on these women and children, or were there
women and children in the center?

Mr. PIPE-ON-HEAD. The troops, the white soldiers and Indian
scouts were over here [indicating], but for the lack of space we did not
put them in. When the firing started, this bunch [indicating] fired,
and another bunch fired, and this [indicating] fired over here.

Mr. MURDOCK. Who were these Indian scouts; of what tribe?
Mr. PIPE-ON-HEAD. They were the members of what they call

the Pine Ridge Scouts now.
Mr. MURDOCK. May I ask one more question: Was it the practice

of the Army in those days to take Indian police and Indian scouts of
the same tribe in that immediate neighborhood?

Mr. PIPE-ON-HEAD. It has been the practice. That is the reason
that we write in here that some of the Indian scouts killed some
members of their own tribe. And some members of the Big Foot
Band were Indian scouts, but they did not know it. They shot them
all down.

Mr. MURDOCK. In other words, the scouts in the Army itself were
shot down in this battle?

Mr. PIPE-ON-HEAD. Yes; and some of the members of the Big
Foot Band were Indian scouts.

Mr. MURDOCK. Do any members of the committee have any further
questions? Mr. Dimond?

Mr. DIMOND. No, Mr. Chairman.
Mr. MURDOCK. Mr. Barton?
Mr. BARTON. How many were in the band, altogether?
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Mr. PIPE-ON-HxAD. There wee around in the neighborhood of
300 people.

Mr. BARTON. About 90 men were killed and 200 women and
children; is that right?

Mr. PIPE-ON-HEAD. Yes.
Mr. MURDOCK. If that concludes this witness' statement, it

would like to call the other witness for perhaps 10 minutes.
Mr. DIMOND. Before you call him, Mr. Chairman, I should like

to ask a question:
How many survived of the entire band of Indians who were present

at the place and time mentioned?
Mr. PIPE-ON-HEAD. We have no exact record, but up to the time

when they were taking evidence or statements from other Indians,
there were only 55 alive at that time, and since then 11 of them have
died, which would make forty-some odd.

There are 44 living survivors today.

SUPPLEMENTARY WRITTEN STATEMENT O JAMES PIPE-ON-IIAD

To the Subcomtnittee of Indian Affairs, House of Representatives:
Mr. Chairman and friends of the committee, we have not been able to say all

that we wanted to say at the hearing on 11. R. 2535 last Monday, March 7,
therefore, I want to submit this written statement to the subcommittee for the
record.

I feel like the committee will want to know that Big Foot and his band are
called the Mlnneconjou band. This name was given them because they were
engaged in farming along the Missouri Rtiver on the bottom lands near what is
now Fort Yates, North Dakota. The name Minneconjou means "planters
along waters." They were one of the first Sioux bands to come into contact with
the whites and have always maintained a friendly relationship with them. 3ig
Foot had even advised General Custer not to go into Crazy Horse's territory ut
he went out to capture the Siouxs and met his defeat.

I also want to tell the .committee what they have done to one of the young men
who was wounded in the massacre. One of them was shot In the eye but he was
still alive and helpless when they were burying the dead in one big pit. They
knew he was still alive but buried him with the rest of the dead. We feel that
this act is not human; therefore, we want the committee to know about it.

The 'survivors and descendants of those who were killed arc really suffering
today. The conditioni on thc rc;;rvation arc terrible Wnd if the Government
would at least paythe survivors and the descendants of those killed and wounded
at the Wounded Knee Massacre the whole will be forgotten.

This will probably be the only opportunity we are going to have to come to
Washington and while we are here we want to ask the Congress to give H. R.
2535 a very careful consideration. We want to thank the committee for the
kind attention they have given us.

...... JAM21 PIPE-ON-HEAD.

Mr. MURDOCK. We thank you for your statement.
Now if the members d6 not object, we will call the next witness.
Mr. iRAXCXS H. CASE. Mr. Chairman, I would like to present: to

the committee at this time Dewey Beard, also a survivor.

STATEMENT OF .DEWE BEARD -(ITERPRETED BY CHAA1LE
WHITE WOLF)

Mr. MYRDQCK. We are pleased to bear you now, Mr. Beard.
Mr. giAkD. First, I-wanted to-come out with my'frietids, and I am

glad to meet you all today.
I would like, to tpll, ou gentlemen today that dierb,'Was no reason

at all tti thtJfited tats'tr1p niassacre&l the Big"Foot band. - I
want to bring out the fact that the United States has done what, *d
1 64190-88- 4
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call one of the biggest murders, as we call them, and that the United
States must be ashamed of it, or something, because they have never
even offered to reimburse us or settle in any way. I

At that time we stuck up our white flag, and they took our guns
away from us. When we were bare handed they cut loose on us.
The children did not know what was going on. We always had been
told that when the white flag was stuck up there would be no trouble)
and the people believed in that white flag. All at once they cut loose
on us, and at that time I was shot in the leg, and up till today I never
found out why they did that to me-shot me like that; and some
time I would like to find out what was the reason why the American
troops should do that; why they should ever injure anybody unless
anyone was bothering the law. But still they shot me down.

The United States soldiers murdered the bunch of us, and they have
never made an offer of any kind of settlement.

In saying a few words on this massacre, I want to point out a very
few of the things that I have seen with my own eyes at that time.
At that time my wife and I had a baby of 22 days old, and right at
the time when the firing started I missed my wife, and later I found
out that she was shot through the breast. The little 22-day-old baby
was nursing from the same side where the mother was wounded and
the child was choked with blood. A few days afterwards the little
bor died.

saw on that field small children like that lying by the side of their
mothers, and I saw about four or five of them lying there frozen to
death.

After that-they kniew I was wounded; I was shot in the leg, and I
fell down; they knew I was wounded and helpless, and they came and
shot me all over again, in the breast. I was laying off there to one
side, right by the camp side, and the soldiers were going through the
field, and the men and women were wounded and could not help them-
selves, and the soldiers came over there and put the bullets through
them agan.

Mr. MVURDOcK. His statement .4 that lie was wounded in the
breast and in the leg?

Mr. WHITE WOLF. Yes, sir.
Mr. MURDOCK. Was he wounded in the leg first, and then after-

ward, while he was helpless, he was shot through the body?
Mr. BEARD. Yes, sir; I was helpless lying there, and they came back

and shot me in the breast again. If f was iled at that time, I would
not be here testifying for my people.

The picture shows where the soldiers surrounded us. We did not
have any guns-not a thing-and immediately when the firing started
some of the soldiers and some of the scouts were on the line with us, and
some of them were killed right along with us.

Mr. MITRDOCL About how many Indian scouts were with the
troops?

Mr. BEARD. At that time, when they first met them, they had seven
Indian scouts, and then there were some more came after that.

Mr. RALPH H. CAsE. Mr. Chairman, may I ask the witness a
question?

Mr. MuRiocx. Yes.
Mr. RALPH H. CAsE. Did you ever see a gun like that [exhibiting

agunj?
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Mr. BEARD. Yes, sir; a few years back I have seen quite a few guns
like that.

Mr. RALPH H. CASE. I will state to the committee that this is one
of the guns that was collected on the battlefield at Wounded Knee,
transported to Pine Ridge Agency and kept there in the warehouse
for many years. I was permitted by the agent to take this gun from
the warehouse.

There has always been some dispute as to whether or not these
Indians did surrender their arms before the firing started. I picked
this gun up at random from several hundred in the warehnise. I want
to call the committee's attention to something that I dd not find out
myself until I returned to Washington. I wish you would notice as
I drop the ramrod. I used to use a muzzle-loading gun myself.

Mr. MURDOCK. I was acquainted with one of those when I was a
boy.bMfr. RALPH H. CASE. I wish you to note that the gun itself is still

loaded; and this, I believe, tends to support the Indians' statement
that their guns were surrendered in advance of the firing. This is a
typical Plains Indian gun of the period-muzzle loading, smooth bore,
Springfield make, which shoots either ball or shot.

Mr. MURDOCK. Have you made sure that that does not have a
percussion cap on it?

Mr. RALPH H. CASE. I first made sure that it has no percussion
cap. But at the same time, it still is a loaded gun, and things happen
with loaded guns.

Mr. BARTON. Mr. Chairman, there were 24 soldiers killed, were
there?

Mr. RALPH H. CASE. I think so.
Mr. BARTON. One officer and twenty-four soldiers.
Mr. RALPH H. CASE. One officer and twenty-four soldiers.
Mr. BARTON. And the claim of the Indians is that those were shot

by their fellow soldiers?
Mr. RALPH H. CASE. By the cross-fire. As is indicated on this

map, which is a Government publication, there were soldiers on four
sides of the Indian group.

Mr. BARTON. The Army claims that there were at least 50 shots
fired before the soldiers opened fire. That is mentioned in the letter
from the War Department.

Mr. RALPH H. CASE. I know that is the statement made in the
War Department's records and reports. However, the story which
others have told me is that one Indian walked up to that pile of guns
and in a gesture of defiance-can't you imagine that an Indian would
throw that gun up in the air and fire it? That Indian was dead, they
tell me, before the echo of the shot died away, and the firing became
general.

Mr. MURDOCK. Have you other questions, gentlemen, to ask the
witness?

Mr. RALPH H. CASI. I would like to add to the record that this is
the first and only time that any witnesses have ever been heard on
any pending legislation relative to the Wounded Knee Massacre.

Mr. MURDOCK. I have one or two questions that I would like to
ask the witness.

Is it your impression that the Indians in this band were on their way
to the Pine Ridge Agency to surrender?
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Mr. BEARD. Yes, sir.
Mr. MURDOCK. Is it your best judgment that there was no warlike

intention on the part of this band?
Mr. BEARD. They were on peaceful business.
Mr. DIMOND. How many soldiers were present on this occasion?
Mr. MURDOCK. It may be the records will show that.
Mr. DIMOND. I imagine so.
Mr. WHITE WOLF. He has no idea.

SUPPLEMENTARY WRITTEN STATEMENT OF DEWEY BEARD

To the Subcommittee on Indian Affairs:
Mr. CHAIRMAN, friends, first I want to thank the committee that heard us on

H. R. 2535.
I wanted to remind the committee that in the last World War we sent our boys

across. Some of them wore killed over there; others were wounded and some luck-
ily came back without wounds. Some of these boys are descendants of the Big
Foot's band. They helped to defend our country, gave up their lives and fought
for this Government which some 47 years ago shot down their helpless unarmed
grandfathers and grandmothers at Wounded Knee Creek,

We were always friendly toward the whites and have been very loyal to the
United States Government in every way, but someone told us that the War
Department and the administration is opposed to 11. R. 2535. I cannot under-
stand why they want to do this. All that I ask is that Congress pass this bill and
pay those poor Indians back on the reservation the nmnoV which is provided in
the bill and help us to forget the whole Wounded Knee affair.

I did not get to continue with my statement at the hearing, but I hope that the
committee will be kind enough to read this additional statement and urge a favor-
able consideration of the bill 1I. R. 2535 in the Congress.

MARK DEWEY (his thumb mark) BEARD.
A. T. H.

Mr. MURDOCK. We thank all three of you for your statements, and
we will give them due consideration.

Congressman Case, have you further testimony that you would
like tobring before us?

Mr. FRANCIS H. CASE. Mr. Chairman, I want to thank the commit-
tee for their consideration this morning, and with the permission of
the committee I would like to make extracts from this Fourteenth
Annual Report of the Bureau of Ethnology and insert them in the
record to give the background and the details of the Wounded Knee
tragedy as set forth in the record made at the time. It verifies the
account that has been given us here this morning.

Mr. MURDOCK. Withoit objection, they will be placed in the
record.

(The matter referred to is as follows:)

EXTRACTS FROM THE FOURTEENTH ANNUAL REPORT OF THE BUREAU OF ETH-
NOLOGY TO THE SECRETARY OF THlE SMITHSONIAN INSTITUTION (1892-93),
BY J. W. POWELL, DIRECTOR

PART 2. CHAPTER XII

THE GIOST DANCE EAST OF THE ROCKIES-AMONG THE SIOUX

(Monograph by J. D. Mooney)

"They signed away a valuable portion of their reservation, and It is now occupied
by white people, for which they have received nothing. They understood that
ample provision would be made for their support; instead, their supplies have been
reduced and much of the time they have been living on half and two-thirds rations.
Their crops, as well as the crops of white people, for 2 years have been almost a
total failure. The disaffection is widespread, especially among the Sioux, while
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the Cheyennes have been on the verge of starvation and were forced to commit
depredations to sustain life. These facts are beyond question, and the evidence is
positive and sustained by thousands of witnesses" (General Miles quoted on
p. 816).

THE CAUSES OF THE OUTBREAK

(Pp. 824, 825, 826, 827, 828)

We come now to the Sioux outbreak of 1890, but before going into tile history
of this short but costly war it is appropriate to state briefly the causes of the
outbreak. . In the documentary appendix to this chapter these causes are fully
sot forth by competent authorities--civilian, military, missionary, and Indian.
They may be summarized as (1) unrest of tile conservative element under the
decay of the old life, (2) repeated neglect of promises made by the Government,
and '(3) hunger.

The Sioux are the largest and strongest tribe within the United States. In spite
of wars, removals, and diminished food supply since the advent of the white man,
they still number nearly 26,000. In addition to these there are about 600 moore
residing in Canada. They formerly held the headwaters of the Mississippi,
extending eastward almost to Lake Superior, but were driven into the prairie
about two centuries ago by their enemies, the Ojibwa, after the latter had obtained
firearms from the French. On coming out on the buffalo plains they became
possessed of the horse, by means of which reinforcement to their overpowering
numbers the Sioux were soon enabled to assume the offensive, and in a short time
had made themselves tie undisputed masters of an iimiense territory extending,
in a general way, from Miniicsota to the Rocky Mountains and from the Yellow-
stone to the Platte. A few small tribes were able to maintain their position
within these limits, but only by keeping close to their strongly built permanent
villages on the Missouri. Millions of buffalo to furnish unlimited food supply,
thousands of horses, and hundreds of miles of free range made the Sioux, U) to the
year 18(:,8, the richest and most prosperous, the proudest, and withal, perhaps, the
wildest of all the tribes of tile plains.

In the year in pursuance of a policy inaugurated for bringing all the plains
tribes under thme direct control of the Governent, a treaty was negotiated with
the Sioux living west of the Missouri by which they renounced their claims to a
great part of their territory and had "set apart for their absolute and undisturbed
use and occupation"-so the treaty states-a reservation which embraced all of
the present State of South I)akota west of Missouri River. At. the same time
agents were appointed and agencies established for them; annuities and rations,
cows, physicians, farmers, teachers, and other good things were promised tL'.,
and they agreed to allow railroad routes to be surveyed and huiit and military
posts to be established in their territory and neighborhood. At one stroke they
were reduced from a free nation to dependent wards of the Government. It was
stipulated also that they should be allowed to hunt within their old range, outside
the limits of tile reservation, so long as the buffalo abounded-a proviso which, to
the Indians, must have meant forever,

The reservation thus established was an immense one, and would have been
ample for all the Sioux while being gradually educated toward civilization, could
the buffalo have remained and the white man kept away. But the times were
changing. The building of the railroads brought into the Plains swarms of hunters
and immigrants, who began to exterminate the buffalo at such a rate that in a few
years the Sioux, with all the other hunting tribes of the Plains, realized that their
food supply was rapidly going. Then gold was discovered in tile Black Hills
within the reservation, and once thousands of miners and other thousands of
lawless desperadoes rushed into the country in defiance of the protests of tile
Indians and the pledges of the Government, and the Sioux saw their last remaining
hunting ground taken from them. The result was the Custer war and massacre,
and a new agreement in 1876 by which the Sioux were shorn of one-third of their
guaranteed reservation, including the Black Hills, and this led to deep and wide-
spread dissatisfaction throughout the tribe. The conservatives brooded over the
past and planned opposition to further changes which they felt themselves unable
to iaeet. The progressives felt that the white man's promises meant nothing.

On this point Commissioner Morgan says, in his statement, of the causes of the
outbreak:

"Prior to the agreement of 1876 buffalo and deer were the main support of the
Sioux. Food, tents, bedding were the direct outcome of hunting, and with furs
and pelts as articles of barter or exchange it was easy for the ISioux to procure
whatever constituted for them the necessaries the comforts, or even the luxuries
of life. Within 8 years from the agreement of 1876 the buffalo had gone and the
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Sioux had left to them alkali land and Government rations. It is hard to over-
estimate the magnitude of the calamity, as they viewed it, which happened to
these people by the sudden disappearance of the buffalo and the large diminution
in the numbers of deer and other wild animals. Suddenly almost without warn-
ing, they were expected at once and without previous training to settle down to
the pursuits of agriculture in a land largely unfitted for such use. The freedom
of the chase was to be exchanged for the idleness of the camp. The boundless
range was to be abandoned for the circumscribed reservation, and abundance of
plenty to be supplanted by limited and decreasing Government subsistence and
sup plies. Under these circumstances it is not in human nature not to be discon-
tented and restless, even turbulent and violent" (Comr., 28).

It took our own Aryan ancestors untold centuries to develop from savagery
into civilization, Was it reasonable to expect that the Sioux could do the same in
14 years?

* * * S * * *

In 1888 their cattle had been diminished by disease. In 1889 their crops were a
failure, owing largely to the fact that the Indians had been called into the agency
in the middle of the farming season and kept there to treat with the Commission,
going back afterward to find their fields trampled and torn up by stock during
their absence.

Then followed epidemics of measles, grippe, and whooping cough, in rapid
succession and with terribly fatal results.

STATEMENT OP GENERAL MILES

(From the Report of the Secretary of War for 1891, vol. I, pp. 133, 134, and 149;
quoted by Mooney on p. 833 and ff.)

Ten caused of the Messiah trouble

Reports forwarded by Brigadier General Ruger, commanding Department of
Dakota, contained the following:

The commanding officer at Fort Yates, N. Dak., under date of December 7,
1890, at the time the Messiah delusion was approaching a climax, says, in refer-
ence to the disaffection of the Sioux Indians at Standing Rock Agency, that it is
due to the following causes:

(1) Failure of the Government to establish an equitable southern boundary of
the Standing Rock Agency Reservation.

(2) Failure of the Government to expend a just proportion of the money re-
ceived from the Chicago, Milwaukee & St. Paul Railroad Co., for right-of-way
privileges for the benefit of the Indians of said agency. Official notice was
received 6 ctober 18, 1881, by the Indian agent at the Standing Rook Agency that
the said railroad company had paid the Government under its agreement with
the Sioux Indians, for right-of-way privileges, the sum of $13,911. What addi-
tional payments, if any, have been made by the said railroad company, and what
payments have been made by the Dakota Central Railroad Co., the records of the
agency do not show. In 1883, and again in 1885 the agent upon complaints
made by the Indians, wrote to the Commissioner of indian Affairs, making certain
recommnendations as regards the expenditure of the money received from the said
railroad company, but was in each instance informed that until Congress took
action with respect to the funds referred to nothing could be done. No portion
of the money had been expended up to that time (December 1890) for the benefit
of the Indians of the agency, and frequent complaints had been made to the agent
by the Indians because they had received no benefits from their concessions to the
said railroad companies.

(3) Failure of the Gbvernment to issue the certificates of title to allotments, as
required by article 6 of the treaty of 1868.

(4) Failure of the Government to provide the full allowance of seeds and
agricultural implements to Indians engaged in farming, as required in article $,
treaty of 1808.

(5) Failure of the Government to issue to such Indians the full number of cows
and oxen provided in article 10, treaty of 1876.

(6) Failure of the Government to issue to tire Indians the full ration stipulated
in article 5, treaty of 1876. (For the 'fiscal year beginning July 1, 1890, the
following shortages in the rations were found to exist: 485,257 pounds of beef
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(gross), 761,212 pounds of corn, 11,937 pounds of coffee, 281,712 pounds of flour,
26,234 pounds of sugar, and 39,852 pounds of beans. Although the obligations
of the Government extend no further than furnishing so much of the ration pre-
scribed in article 5 as may be necessary for the support of the Indians, it would
seem that, owing to the almost total failure of crops upon the Standing Rock Reser-
vation for the past 4 years, and the absence of game, the necessity for the issue of
the full ration to the Indians here was never greater than at the present timo,
December 1890).

(7) Failure of the Government to issue to the Indians the full 4pnount of annuity
supplies to which they were entitled under the provisions of article 10, treaty of

(8) Failure of the Government to have the clothing and other annuity supplies
ready for issue on the 1st (lay of August of each year. Such supplies have not )(ClI
ready for issue to the Indians, as a rule, until the winter season is well advaiueed.
(After careful examination at this agency, the commanding officer is convinced
that not more than two-thirds of the supplies provided in article 10 have been issued
there, and the Government has never complied with that provision of article 10
which requires the supplies enumerated In paragraphs 2, 3, and 4 of said article
to be delivered on or before the 1st day of August of each year. Such supplies
for the present fiscal year beginning July 1, 1890, had not yet reached (December
1890) the nearest railway station, about 60 miles distant, from which point they
must, at this season of thu year, be freighted to this agency in wagons. It is
now certain that the winter will be well advanced before the Indis at this
agency receive their annual allowance of clothing and other annuity supplies).

D) Failure of the Government to appropriate money for the payment of the
Indlans for the ponies taken from them by the authority of the Government, in
1876.

In conclusion, the commanding officer says: "It, however, appears from the
foregoing, that the Government has failed to fulfill its obligations, and in order
to render the Indians law-abiding, peaceful, contented and prosperous it is
strongly recommended that the treaties be promptly and fully carried out, and
that the promises made by the commission in 1889 be faithfully kept.

(The reports from Pine Ridge, Rosebud, Cheyenne River, and Yankton Agencies
are of similar tenor. Following are two telegrams sent from the field by General
Miles at the beginning of the trouble.)

Urges fulfillment of treaties

RAPID CITY, S. DAK., December 19, 1890.Senator DAwus,
Washington, District of Columbia:

You may be assured of the following facts that cannot be gainsaid:
First. The forcing process of attempting to make large bodies of Indians sulf-

sustaining when the Government was cutting down their rations and their-crops
almost a failure, is one cause of the difficulty.

Second. While the Indians were urged and almost forced to sign a treaty
presented to them by the commission authorized by Congress, in which they
gave up a valuable portion of their reservation which is now occupied by white
people, the Government has failed to fulfill its part of the compact, and instead
of an increase or even a reasonable supply for their support, they have been com.
pelled to live on half and two-thirds ra ions, and rese ved nothing for the surren.
der of their lands, neither has the Government given any positive assurance that
they intend to do any differently with them in the future.

Congress has been in session several weeks and could, if it were disposed, in a
few hours confirm the treaties that its commissioners have made with these
Indians and appropriate the necessary funds for its fulfillment, and thereby give
an earnest of their good faith or intention to fulfill their part of the compact.
Such action, in my Iudgment, Is essential to restore confidence with the Indians
and give peace and protection to the settlements. If this be done and the
President authorized to place the turbulent and dangerous tribes of Indians under
the control of the military, Congress need not enter into details, but can safely
trust the military authorities to subjugate and govern, and in the near future
mttke self-sustaining, any or all of the Indian tribes of this country,
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"The facts are beyond question"

RAPID CITY, S. DAK., December 19, 1890.Gen. ,JOHN M. SCHOFIILD,
Commanding the Army, Washington, D. C.:

Replying to your long telegram, one point is of vital importance-the difficult
Indian problem cannot be solved permanently at this end of the line. It requires
tile fulfillment by Congress of tile treaty obligations which the Indians were
entreated and coerced Into signing. They signed away a valuable portion of their
reservation and it is now occupied by white people, for which they have received
nothing. They understood that ample provision would be made for their support;
instead, their supplies have been reduced, and much of the time they have been
living on half an dtwo-thirds rations. Their crops, as well as the crops of the white
people, for 2 years have been almost a total failure. The disaffection is wide-
spread, especially among the Sioux, while the Cheyennes have been on the verge
of starvation and were forced to commit depredations to sustain life. These
facts are beyond question, and the evidence Is positive and sustained by thousands
of witnesses. Serious difficulty has been gathering for years. Congress has been
in session several weeks and could in a single hour confirm the treaties and appro-
priate the necessary funds for their fulfillment, which their commissioners and the
highest officials of the Government have guaranteed to these people, and unless
tile offleers of the Army can give sonic positive assurance that the Government
intends to act in good faith with these people, the loyal element will be diminished
and the hostile element increased. IV the Governiment will give them positive
assurance that it will fulfill its part of the understanding with these 20,000 Sioux
Indians, they can safely trust the military authorities to subjugate, control, and
govern these turbulent people, and I hope that you will ask the Secretary of War
and the C' lef Executive to bring this matter directly to the attention of Congress.

CHAPTER XIII

SIOUX oUTBREAK-sITTINO BULL AND WOUNDED KNI E

(P. 862 and ff.)

The Sitting Bull fugitives who had not come in at once had fled southward
toward their friends and near relatives of Cheyenne River Reservation, and were
camped oii Cherry Creek a few miles above its junction with Cheyenne River at
Cheyenne City. As their presence there could serve only to increase the unrest
among the other Indians in that vicinity, and as there was great danger that they
might attempt to join those already in the Bad Lands, Captain fIurst, of the
Twelfth Infantry, commianding at Fort Bennett, directed Lt. i. E. Halo on Decem-
ber 18 to go out and bring them in. On arriving at Cheyenne City the ollicer
found it deserted, all the citizens excepting one man having fled in alarm a short
time before o the report of a half-blood that the Sitting Bull Indians were coming
and had sworn to kill tle first white man they met. Having succeeded in frighten-
ing the whole population, the half-blood himself, Nareisse Narcello, left at once for
the fort.

After some difficulty in finding anyone to assist him; Hale sont a policeman to
bring back Narcelle and sent out another Indian to learn the situation and condi-
tion of the Indian camp. His only interpreter for the purpose was Mr. Angell,
the single white man who had remained, and who had learned some of the Sioux
language during his residence among them.. While thus waiting, a report eame
that the Indians had raideda ranch about 10 miles up the creek. Not hearing
from his scouts, the lieutenant determined to go alone and find the camp, and was
Just about to start, When Hump,. the late dangerous hostile, but now an enlisted
scout, rode in with the news that the Sitting Bull Indians were approaching wily a
short distance away, and armed. Although from tile reports there was every rea!
son to believe that they had just destroyed a ranch and were now coming to attack
the town, the'officer, with, rare:bravery, kept his determination to,go, out and meet
them, even without an interpreter, in the hope of preventing their hostile purpose
Hump voldnte~red to go with him. The tw6 rode out together andsoon came uo
with the Indians, who received them in a friendly manner.' Tlere wore 46 warriors
in the party, besides women and children, wagons, and ponies. , ,,

Says the officer:: "Iappveeiated.ithe Importance' of the situation, but.WsaA
absolutely poworless to communicate with the Indians.' I finmediately formed
the opinion that they could be easily persuaded to come into the agency if I could
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but talk with them. While I was trying by signs to make them understand what
I wanted, Henry Angell rode into the circle and took his place at my side. This
generous man had not liked the idea of my going among these Indians, and from
a true spirit of chivalry had ridden over to 'see it out.' Verily, while such men
as Ewers, Hale, and Angell live, the day of chivalry is not gone b y"

With Angell's assistance as interpreter, the officer told the Indians that if
they would stay where they were for 1 day, he would go back to the agency and
return within that time with the chief (Capt. J. H. Hurst) and an interpreter
and no soldiers. They replied that they would not move, arid, having directed
Angell to kill a beef for them, as they were worn out and well-nigh starving, and
leaving Hump with them to reassure them, the lieutenant rode back to Fort
Bennett, 40 miles away, notified Captain Hurst, and returned with him, Sergeant
Gallagher, and two Indian scouts as interpreters, the next day. Knowing the
importance of haste, they started out on this winter ride of 40 miles without
blankets or rations.

On arriving, Captain Hurst told tharm briefly what lie had come for, and then,
being exhausted from the rapid ride, and knowing that an Indian must not be
lhrried, he ordered some beef aid a plentiful supply of tobacco for them, and said
that after he and they had eaten arid rested they could talk the matter over.
In the evening the principal men met him arid told him over a pipe that they had
left Standing Rock Agency forever; that their great chief and friend Sitting Bull
had been killed there without cause; that theyhad come down to talk with their
friends on the Cherry Creek about it but had found them gone, and were conse-
quently undecided as to what they should do. The captain replied that he had
come as a friend; that if they would surrender their arms and go back with him
to Fort Bennett, they would be provided for and would not be harmed; that he
could make no promises as to their future disposition; that if they chose to join
Big Foot's camp, only a few miles up the river, the result would be their certain
destruction. After deliberating among themselves until midnight, they came in
a body delivered a number of guns, aid said they would go hack to the fort.
Accordingly they broke camp next morning and arrived at Fort Bennett on
December 24. The entire body numbered 221, including 55 belonging on Cherry
Creek. These last were allowed to join their own people camped near the post.
The Sitting Bull Indians, with some others from Standing Rock, numbering 227
In all, were held at Fort Sully, a few miles below Fort Bennett, until the close of
the trouble, Thirty-eight others of the Sitting Bull band had joined Big Foot
and afterward fled with him (War, 11).

IG FOOT'S BAND SURRENDERS

(P. 867 and ff.)

But the tragedy was near at hand. Orders had been given to intercept Big
Foot's party in its flight from Cheyenne river toward the Bad Lands. This was
accomplished on December 28, 1890, by Major Whitside of the Seventh Cavalry,
who came up with him a short distance west of the Bad Lands. -Not having
succeeded in communicating with the refugees who had fled there and who were
already on their way to the agency, Big Foot had made no stop, but continued
on also toward Pine Ridge. On sighting the troops he raised a white flag, ad-
vanced Into the open country, and asked for a parley. This was refused by
Major Whitside, who demanded an unconditional surrender, which was at once
given, and the Indians moved on with the troops to Wounded Knee Creek, about
20 miles northeast of Piue Ridge agency, where they camped as directed by
Major Whitside. In order to make assurance complete, General Brooke sent
Colonel Forsyth to Join Major Whitsido with four additional troops of the Seventh
Cavalry, which, with the scouts under Lieutenant Taylor, made up a force of
eight troops of cavalry, one company of scouts, and four pieces of light artillery
(Hotchkiss guns) with a total force of 470 men, as against a total of 106 warriors
then present 1i 1ig Foot's band. A scouting party of Big Foot's band was out
looking for the camp under Kicking Bear and Short Bull, but as these chiefs,
with their followers, were already on their way to the agency, the scouting partY
was returning to rejoin Big Foot when the fight occurred the next morni ng. It
was the intention of General Miles to send Big Foot and his followers back to
their own reservation or to remove them altogether from the country until the
excitement had subsided (War, 14).
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TEE DISARMING AND THE MASSACRE

(P. 868 and ff.)
On the morning of December 29, 1890, preparations were made to disarm the

Indians, preparatory to taking them to the agency and thence to the railroad.
In obedience to instructions the Indians had pitched their tipis on the open plain
a short distance west of the creek and surrounded on all sides by the soldiers.
In the center of the camp the Indians had hoisted a white flag as a sign of peace
and a guarantee of safety. Behind them was a dry ravine running into the creek,
and on a slight rise in the front was posted the battery of four Hotchkiss machine
guns, trained directly on the Indian canip. In front, behind, and ol both flanks
of the camp were posted the various troops of cavary, a portion of two troops,
together with the Indian scouts, being dismounted and draw, up in front of the
Indians at the distance of only a few yards from them. Big Foot himself was Ill
of pneumonia in his tipi, and Colonel Forsyth, who had taken command as senior
officer, had provided a tent warmed with a camp stove for lik reception.

Shortly after 8 o'clock In the morning the warriors were ordered to come out
from the tips and deliver their arms. They cate forward and seated tiemselve4
oi the ground In front of the troops. They were then ordered to go by them-
selvesvinto their tips and bring out and surrender their guns, The first 20 went
and returned in a short time with only two guns. It seemed evident that they
were unwilling to give then up, and after coisiltation of the officers4 Iart of the
soldiers were ordered up to within 10 yards of the group of warriors, while another
detachment of troops was ordered to search the tips. After a thorough hunt
these last returned with about 40 riles, most of which, however, wore old and of
little value. The search had consumed considerable time aud created a good deal
of excitement among the women aid children, as the soldiers found it necessary
In the process to overturn the beds and other furniture of the tipis and in ,'ome
instances drove out the innates. All this had Its effect on their husbammr(s and
brothers, already wrought up to a high nervous tension and not knowing what
might come next.

While the soldiers had been looking for the guns Yellow Bird, a niedicine man,
had been walking about among the warriors, blowing on an eagle-bone whistle,
and urging them to resistance, telling them that the soldiers would become
weak and powerless, and that the bullets would be unavailing against the sacred
"ghost shirts," which nearly every one of the Indians wore. As he spoke in the
Sioux language, the officers did not at once realize the dangerous drift of his
talk, and the climax came too quickly for them to interfere. It is s-ad oue of
the searchers now attempted to raise Ole blanket of a, warrior. Suddenly Yellow
Bird stooped down and threw a handful of dust into the air, when, as if tils were
the signal a young Indian, said to have been Black Fox from Cheyenne tiver,
drew a rifle from under his blanket and fired at the soldiers, who instantly replied
with a volley directly into the crowd of warriors and so near that their guns
were almost touching. From the number of sticks set tip by the Indians to mark
where the dead fell, as seen by the author a year later, this one volley must
have killed'nearly half the warriors (pl. xcix). The survivors sprang to their
feet, throwing their blankets from their shoulders as they rose, and for a few
minutes there was a terrible hand-to-hand struggle, Where every main's thought
was to kill. Although many of the warriors had no guns, nearly all had revolvers
and knives in their belts under their blankets, together with some of the murder-
ous war clubs still carried by the Sioux. The very lack of guns made the fight
morb bloody, as it brought the combatants to closer quarters.

At the first volley the Hotchkiss guns trained on the camp opened fire and
sent a storm of shells and bullets among the women and children, who had
gathered in front of the tepees to watch the unusual spectacle of military display.

he guns poured in 2-pound explosive shells at the rate of nearly 50 per minute,
mowing down everything alive. The terrible effect may be judged from the
fact that one woman survivor Blue Whirlwind, with whom the author con-
versed, received 14 wounds, while each of her two little boys were also wounded
by her side. In a few minutes 200 Idian men, women, and children with 60
soldiers, were lying dead and wounded on the ground, the tepees had been torn
down by the s ells and some of them were burning above the helpless wounded
and the surviving handful of Indians were flying in wild panic to the shelter or
the ravine, pursued by hundreds of maddened soldiers and followed up by a
raking fire from the Potchkiss guns, which had been moved into position to
sweep the ravine.
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There can be no question that the pursuit was simply a massacre, where fleeing

women, with infants in their arms, were shot down after resistance had ceased
and when almost every warrior was stretched dead or dying on the ground. On
this point such a careful writer as Herbert Welsh says: "From the fact that so
many women and children were killed, and that their bodies were found far from
the scene of action, andi as though they were shot down while flying, it would
look as though blind rage had been at work, in striking contrast to the modera-
tion of the Indian police at the Sitting Bull fight when they were assailed by
women (Welsh, 3). The testimony of American Horso and other friendlies is
strong in the same direction. (See p. 839.)

Commissioner Morgan in his official report says that "Most of the men, includ-
Ing Big Foot, were killed around his tent, where he lay sick. The bodies of the
women and children were scattered along a distance of 2 miles from the scene of
the encounter" (Comr., 35).

This is no reflection on the humanity of the officer in charge, On the con-
trary, Colonel Forsyth had taken oa'urewtaguard against stich an occurrence
by sopartitng the women agd,,bl~ldren, as alrcadystated, and had also endeav-
ored to make tho sick c4ief, Pig Foot, a,4 ennfo'table a' possible, even to the
extent of sending hislfwn surgeon, Dr. Giennan, to wait -q!i him on the night
of the surrender. c;lct orders had also been issued to the'ttops that women
and children wer~ 'sot to be hurt., The.;butchery was the w r of infuriated
soldiers whose c21,nades had just boon shot d*nlIthout caused warning. In
justice to a brqe regiment it must Pe said that a number of the 'ie were new
recruits fresh41#om eastern, Mcruitilla statio1s, who #ad never befor been under
fire, were noq(yet imbued with m iltary displiqo, "and were robabl t unable In
the confusig qto distingNU betweeil n au itd Women by ther dress.

After ex tbining all the offiOflpap s beai'hig on the subject in the ffles of the
War Department and the Indian Oile'together withthe Qfficial reports of the
Commissigner of Indian Affairs,' of the Se.eta;' of War and th several
officers engaged; after, gathering all that might e obtated from official
printed sirees and from convyrsation with surin Ys andj),partleipan t, in the
en gagem t on both ,sides,'and after-f6ttg' overV th6" bott round in qmpany
with the interpreter of the scouts engaged, thoauthor arrives at the c cluslon
that when ,the sun rosq on Wo ided Knee onthe, fatal morning of Deceber 29,
1800, no t 'uble was 9ticp"red ir pre ditP d, by either Indians o, troops;that the Iiilians in goo fl~i desired to rre and be at peace anthat the

officers in the same good faith had mhde prdparatlons to rOeive their urronder
and escort them quietly to the reserva,1t that i4 spite of tb pacific iht*nt of Big
Foot and his k-nd, the medicine, mal,Ylow Bird, at tll critical mn ent urgd
the warriors t resistance, a4d ave the Onal foth9,tack' thatjo first s tot
was fired by an dian and that tk .ndianh were rialbnsible lor t l enaement4
that the answerini volley and atta1 by.t1e troops was right a ustiCale bui
that the wholesale '0iaughter of women and children was unn essary and inex-
cusable. t, fpw

Authorities differ as tooe number of Indians present ad killed at Wounded
Knee. General Ruger state tot%t the band numbeed out 340, including about
100 warriors, but Major WltsidYlpto whomi surrendered, reported them
officially as numbering 120 men and 250 women and children, a total of 370 (War,
15; G. D., 38). This agrees almost exactly with the statement made to the author
by Mr. Asay, a trader who was present at the surrender. General Miles says that
there were present 106 warriors, a few others being absent at the time in search of
the party under Kicking Bear and Short Bull (War, 16). Among those who sur-
rendered were about 70 refugees from the bands of Sitting Bull and Hump (G. D.,
89). No exact account of the dead could be made immediately after the flight,
on account of a second attack by another party of Indians coming up from the
agency. Some of the dead and wounded left on the field were undou tedly carried
off by their friends before the burial party came out 3 days later, and of those
brought in alive a number afterward died of wounds and exposure, but received
no notice in the official reports. The Adjutant General, in response to a letter of
inquiry, states that 128 Indians were killed and 33 wounded. Commissioner
Morgan, in his official report, makes the number killed 146 (Comr., 30). Both
these estimates are evidently too low. General Miles in his final report, states
that about 200 men, women and children were killed (War, 17) General Coldv
who commanded the Nebraska State troops, says that about 100 men and over
women and children were found dead on the field a total of about 220 (Colby. 4).
Agent Royer telegraphed immediately after the Aght that about 300 Indians had
been killed, and General Miles, telegraphing on the same day, says, "I think very
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few Indians have escaped" (G. D., 40). Fifty-one Indians were brought in the
same day by the troops, and a few others were found still alive by the burial party
3 days later. A number of these afterward died. No considerable number got
away, being unable to reach their ponies after the fight began. General Miles
states that 98 warriors were killed on the field (War, 18). The whole number
killed on the field, or who later died from wounds and exposure, was probably
very nearly 300.

According to an official statement from the adjutant general, 31 soldiers were
killed in the battle. About as many more were wounded, one or two of whom
afterward died. All of the killed, excepting Hospital Steward Pollock and an
Indian scout named High Backbone, belonged to the Seventh Cavalry, as did
probably also nearly all of the wounded. The only commissioned officer killed
was Captain Wallace. He received four bullet wounds in his body and finally
sank under a hatchet stroke upon the head. Lt. H. L. Hawthorne, of the Second
Artillery, was wounded (War, 19). The last-named officer owed his life to his
watch, which deflected the bullet that otherwise would have passed through his
body. *

Mr. DIMOND. I wonder whether copies of the departmental reports
are available.

Mr. BARTON. I have copies of both reports.
Mr. FRANCIS H. CASE. Here are copies of the reports.
Mr. MURDOCK. Mr. Zimmerman, have you a further report or

statement to make before the committee?
Mr. ZIMMERMAN. Mr. Chairman, the Department's report is

lengthy. I think it reviews the facts as they appear in the Depart-
ment's records. I do not think it is necessary for me to add anything
to that.

Mr. BARTON. Do you think we should have a representative of the
War Department here?

Mr. MURDOCK. We have, of course, a lengthy report from the War
Department, but it might be well to have a representative of the
War Department here.

Mr. BARTON. It appears that General Miles made two statements.
Mr. FRANCIS H . CASE. One shortly following the incident, and

another statement in 1917.
Mr. MURDOCK. How soon could you put the report you have in

mind in our hands?
Mr. FRANCIS H. CASE. Sometime this week.
The CHAIRMAN. I think the committee had better have another

meeting soon, while these facts are fresh in our minds. Would it be
satisfactory to the members of the subcommittee to meet at the call
of the chairman?

Mr. FRANCIS H. CASE. Mr. Chairman,,I think it would be all right
to have a representative of the War Department appear the next time
the committee meets. We want this case to stand up if it goes to
the floor and we should hear both sides or the House will ask us why
we did not and that would be as far as we would get.
Mr. MURDOCK. I will call the meeting, then, at the first moment

the evidence is available.
The committee stands adjourned.
(Thereupon the subcommittee adjourned subject to the cell of the

chairman.)
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THURSDAY, MAY 12, 1938

HousE OF REPRESENTATIVES,
SUBCOMMITTEE OF THE COMMITTEE ON INDIAN AFFAIIR6.

The subcommittee met at 10 a. in., Hon. John R. Murdock pre-
siding.

Mr. MURDOCK. We will resume the hearings on H. R. 2535, "To
liquidate the liability of the United States for the massacre of Sioux
Indian men, women, and children at Wounded Knee on December 29,
1890."

The committee has not entirely assembled, but I think we might
as well begin since the House meets today at 11 o'clock, and we need
to hurry along.

The Chair must confess to a little negligence in failing to notify
the representative of the War Department earlier. We have with
us this morning Colonel Brennan, representing the War Department.
I believe the colonel has not had time to look over the hearings that
have been held thus far. We will be glad to hear Colonel Brennan
at this time.

STATEMENT OF LT. COL. R. H. BRENNAN, OFFICE OF CHIEF OF
STAFF, WAR DEPARTMENT

Colonel BRENNAN. Mr. Chairman, the War Department's opposi-
tion to this bill, I think, may be stated to be primarily based upon the
theory that it is not proper nor justifiable and in the interest of the
Government that recompense should be made by the Government
to people who were killed while under arms fighting against the
Government. This matter of the Battle of Wounded Knee has been
one of dispute ever since it took place. I lived as a boy out in the
Sioux country, in the Northwest. While I was young then, and came
East at that time, I remember it very well.

So far as the War Department could determine at that time-and
the facts are stated in the printed hearings and it is not necessary for
me to repeat them-but so far as the War Department could deter-
mine at that time the Indians were guilty of great treachery which
might have resulted in the massacre of our own troops of the Seventh
Cavalry. The Indian squaws had concealed weapons that were sup-
posed to be surrendered in their tepees. It appears that they were
sitting on them. The Arst fire was from the Indians, who were a
hundred yards, or more, away, from the tepees, firing the weapons.
they had concealed. The Indians broke out, and opened the firing.
Only a few of our men could open fire, because they were so close.
They were in a position where they could not get into action without
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endangering our own men. The Indian men moved into the tepees,
and fired from them. While it is not a matter of record, I have no
doubt, personally, that the squaws did what they had done before,
and took part in the fight.

The proposition comes right (town to this, that our troops were out
there performing a certain mission under orders from the military
authorities. They were instructed that they must disarm those men.
They were in two bands, one part the Sitting Bull Band, who was not
a chief, but a medicine man. Our troops undertook to do what they
were ordered to (1o, and there was treachery on the part of the Inlians
in firing on them, with the result that many Indians were killed, as
well as many squaws. Also, it seems to be entirely ignored hi this
movement that our own soldiers who were there were performing their
duty under military orders. Under those circumstances, it seems that
for the Government to propose to pay damages on account of men who
were fighting against our own troops would establish a dangerous pro.
cedent. It seems to me that it would be a dangerous precedent to
establish, because if such a )recedent is established you had as well
throw it open to the War of 1812, the Civil War, and other wars.

You have the report of the War Department, and I have nothing
further to say, except that that is our theory, so far as the War De-
partment is concerned.

Mr. MURDOCK. Mr. Dimond, do you have any questions?
Mr. DIMOND. No.
Mr. MURDOCK. Colonel Brennan, I believe you are a native of

that part of the country.
Colonel BRENNAN. Yes, sir; I was born in the Army out there.
Mr. MURDOCK. What was the general attitude of the people in

that part of the Northwest immediately following this battle? Was
it the general attitude that the troops were justified in what they did,
or that it was an unprovoked massacre?

Colonel BRENNAN. I cannot say as to that, because I was not there.
I was a boy at the 6ime; I saw the newspapers, and I remember hearing
about it from my mother who had lived with the Army since she was
a bride. Personally, I know nothing about it.

Mr. DIMOND. If I recall, there is some statement in the record
purporting to be based on a statement made by General Miles, in
which it was stated, or there was, at least, the implication that there
was some fault on the part of the soldiers..

Colonel BRENNAN. I remember that. 'When General Miles was in
the active service, 'and the matter was fresh with him, lie criticized
Colonel Forsyth severely, but I do not remember that lie considered it
a massacre at all. It wias in 1917, or 27 years later, that lie made that
statement to the Commissioner of Indian Affairs. In 1917 General
Miles was quite an old man, with decided views, but immediately
following the action, while severely criticizing Colonel Vorsyth for the
disposition of the troops, and while criticizing him for lack of precau-
tion, lie did not go further. He criticized the disposition of the troops
at that time. I think we should take into consideration, when looking
at his 1917 statement, that many years had gone by. In 1917 General
Miles was getting along in years, mentally as weft as physically, and
we know that as we Iarc back to our early days, we have rather strong
and sometimes incorrect memories. He was 78 years old at the time.
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There is nothing to indicate that lie held that view in 1890, or imme-
diately following the action.

Mr. DIMOND. There is nothing in the records of the War Depart-
ment that you know of that would indicate that at the time of the ac-
tion, General Miles entertained the views that he expressed in 1917?

Colonel BRENNAN. No, sir; I do not know of any. The records are
fully quoted in the letter of the Secretary of War.

Mr. MUiDOCK. The Army at that time was using Indian scouts,
was it not?

Colonel BRENNAN. Yes, sir; they must have been using them at
that time.

Mr. MURDOCK. That was the practice throughout the West in those
days. A number of those Indian scouts employed by the Govern-.
ment were killed, were they not?

Colonel BRENNAN. I think that our losses are stated in the record.
I think the losses were about 1 officer and 20 men killed, and, perhaps,
1 officer and 30 or 40 men wounded.

Mr. DIMOND. I think the inference sought to be made is that our
officers and men who were killed and wounded were killed and wounded
by the cross-fire of our own troops.

Colonel BRENNAN. I do not believe that any of vs can ever deter-
mine what happened there. The immediate investigation disclosed,
as a matter of fact, that only a few men, or two troops, fired at the
start, because they were in a position where they could not fire without
firing on our own troops. That is one reason for the criticism of
Colonel Forsyth, in the disposition of the troops. Our men could not
fire without firing upon our own forces. Of course, that was a bad
situation.

Mr. MURDOCK. Are there any other questions?
Mr. BAnrON. Mr. Chairman, I was compelled to arrive a little late.

May I ask what was the fust testimony of this witness as to the War
Department's records showing that these Indians have no just claim
in this matter?

Colonel BRENNAN. The War Department's theory is this, that our
troops having been in conflict with the Indians, and, particularly,
with the Sioux, who had been on the warpath for some time, or for,
perhaps, 10 or 15 years, with one band led by Sitting Bull and one
other band our troops were fired upon by the'Indians. The conflict
started with many of the Indians firing from among their own women,
and the Department's theory is that the Government should not pay
damages for any injury inflicted (luring a fight with enemies of the
Government. That is substantially the theory of the War Depart-
ment.

Mr. CASE. Mr. Chairman, I am not a member of this subcommittee,
but I am a member of the Committee on Indian Affairs, and, if I may,
I want to ask Colonel Brennan some questions.

Mr. MURDocK. Certainly, proceed.
Mr. CAsE. Colonel, have you read the statement of General Miles

in the report of the Secretary of War made back in 1891, that being
a contemporary report, and which gives a statement of the causes of
the Messianic troubles? It was published in the Smithsonian report.

Colonel BRENNAN. Yes, sir; I have read it, but I do not remember
all of it at this time.
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Mr. CASE. That is in the hearings, as a part of the matter obtained
from the report of the Smithsonian Institution. There is a list of the
causes, and in that report, General Miles cited 10 failures on the part
of the Government to carry out agreements which had been made
with the Sioux Indians, and General Miles in the report said that
General Ruger, commanding the Department of Dakota, cited them
as reasons for the Messianic troubles.

Colonel BRENNAN. From my own knowledge of history I think
that our breaches of faith with the Indians were rather disgraceful;
but the troops of the Seventh Cavalry were ordered out there with t
definlite mission to perform, and they had nothing to do with that.
That is my personal opinion, and f am not speaking for the War
Department on that at all.

Mr. CASE. I notice that in your remarks a few minutes ago you
said that the opposition of the War Department was upon the ground
that there should not be any indemnity allowed for either women or
children who were killed, saying that the firing was from them in the
first place, but what would you say if there is evidence, not repeated
rumors, but contemporary evidence found at the time, that women
and children were pursued, and were found killed a mile or two from
the scene of the battle?

Colonel BRENNAN. So far as that is concerned, or so far as the War
Department's records show, when the Indians broke away from their
camp, they fled with men and women mounted. As they fled, they
kept on firing, as we know is frequently done in Indian warfare. In
fact they fire more from their horses than from the ground. As
to the people who were found 3 or 4 miles away, there is no definite
evidence that they were killed by troops. In fact, I do not know that
the troops made any such prolonged pursuit as that, and, of course,
the range of their rifles was very short.

Mr. CASE. The article by MNr. Mooney, in the Smithsonian report,
quoting from the official report of Commissioner Morgan, contains this
statement:

Most of the men, including Big Foot were killed around his tent, where he lay
slck. The bodies of the women and children were scattered along a distance of
2 miles from the scene of the encounter.

Colonel BRENNAN. That may be, but, on the other hand, back in
1891, the Indian men and Indian women were hardly distinguishable
so far as appearance was concerned. If a crowd is being fired upon,
and it includes men* and women, it would be almost inevitable that
some of the women would get hurt.

Mr. CASE. And, also, children?
Colonel BRENNAN. I do not know how many children there were.

I do not know what that evidence is, but I would like to submit this
that if you are commanding troops, and somebody fires on them, and
the fire comes from among women and children what will you do?
Will you let your own people be killed?

Mr; CASE. Of course, the women and children were present, but.
there is no evidence that women and children did any firing. Certainly
they were not firing when they were killed 2 or 3 miles from the scene
of the battle. Two hundred women and children were killed and:
only 90 warriors.

Colonel BRENNAN. Our records indicate that they were firing.
Mr. CASE. The women and children?



SIOUX INDIANS, WOUNDED KNEE MASSACRE 37
Colonel BRENNAN. There were women and children there. Whether

the women were firing or the men were firing, they began the firing
from where they were.

Mr. CASE. I again call attention to the report of Mr, Mooney, in
which he says this [reading]:

On this point such a careful writer as Herbert Welsh says, "From the fact that
so many women aid children were killed, and that their bodies were found far
from tie scene of action, as though they were mhot down while flying, It would
look as though bliud rage had been at work in striking contrast to the moderation
of the Indian police at the Sitting Bull fight, when they were assailed by women."

That is all contemporary material. This report of Mooney was
printed in the Smithsonian report for 1893,

Colonel BjENNAN. I might state that the War Department's
reports were also contemporary. General Miles, as I have said,
severely criticized the commanding officer of the Seventh Cavalry
for his disposition of the troops. I can only judge it from the evi-
dence. I know that in a conflict of this sort, where you are engaged
in battle, where the people you are opposing keep uo their fire wile
moving, the only way you can clinch your victory is by pursuing
them. Pursuit is one of the iml)ortant elements oa battle. Thalit
is what causes it to end in victory. If you stop, they will come around
again.

Mr. CASE. I call attention to this item, contained in the report
from the Secretary of War, dated February 12, 1891, which contains
this statement:

The bodies of an Indian woman an( three children who had been shot down 3
miles from Wounded Knee were found some days after the battle and buried by
Captain Baidwin of the Fifth Infantry on the 21st of January; I)ut It does not
appear that this killig had any connection wIth the fight at Wounded Knee,
nor that Colonel Forsyth Is in any way responsible for It.

The implication, however is clear that it grew out of that trouble.
Colonel BRENNAN. 1 would like to suggest in that connection that,

assuming that they were killed during that fight, they may have been
severely wounded, and still able to sit oti their ponies and go 3 or 4
miles before falling off. They were hardy people.

Mr. CASE. There is no evidence, for the most part, that they were
onponies.

Colonel BRnENNAN. I cannot say as to that.
Mr. BARTON. Have you read the testimony that we have taken so

far in this case?
Colonel BRENNAN. No, sir.
Mr. BARTON, May I read two excerpts from the statement of Mr.

Ralph I-I. Case, an attorney who was representing the Sioux Indians
here. I read:

Mr. BA TON. Major, you emphasized tile fact that It was the Seventh Cavalry
that was In the Custer massacre?

Mr. RALPH H. CASI. I did.
Mr. BARITON. And that the Seventh Cavalry engaged In the Wounded Knee.

battle was the same Seventh Cavalry. Did you mean to intimate that there was
a spirit of revenge that had been passed down In that outfit?

Mr. RALPH 11, CAME. I did mean to Intimate that; and I will show you,
Congressman that the commanding officer was Major Whltslde. At the end of
the late war I served under his son, who was then Lt. Col. Warren W. Whitsldc,
and while this is not good evidence, nevertheless I will say for the record that
Colonel Whitside told me that the Seventh Cavalry went to Pine Ridge with full
Intent of getting even for the loss of Custer at Little Big Horn 14 years before.,
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That is not good evidence, but it is what a son of the man who was in command
told me.

Colonel BRENNAN. I think that might logically follow. I think that
an outfit that had been badly shot up would have somepretty definite
feelings about it when they got into another fight. You could not
stop that. It might have been bad judgment to send the Seventh
Cavalry on this mission. I think that undoubtedly there was some-
thing of that, but the fact remains that the Seventh Cavalry was
there with a comparatively small force, showing that they were not
there anticipating trouble of this sort.

Mr. BARTON. How many men were in the Seventh Cavalry, at the
time of this engagement?

Colonel BRENNAN. I cannot say, but I imaine that a Cavalry regi-
ment at that time, on peace footing, would have probably not more
than 600 men in it. Probably our reports show that.

Mr. BARTON. What were the casualties?
Colonel BRENNAN. About 20 killed and 30 or 40 wounded, or about

10 percent. There was a time when it was felt that 5 percent was
about the maximum that an outfit could stand.

Mr. BARTON. Has there been any instance in our history where
Congress has made an award to the survivors of a battle of that sort?

Colonel BRENNAN. I never herd of one. I have had very little
time to prepare for this hearing, but when I go back, I can look it up.

Mr. BARTON. Such an award would be regarded by the Army as a
very serious reflection on the service.

Colonel BRENNAN. Yes, sir. Of course, inevitably, we would feel
that it was a tremendous reflection on the service to say that an ac-
tion that produces losses means a massacre of the other side. But,
more than that, as a matter of policy, which, of course, is for you to
decide, if we are going to pick out instances in our past where we may
think from the evidence that, perhaps, the particular troops involved
went too far it looks to me as if we would have in effect impromptu
court-martials for all the officers who have commanded troops during
the last 150 years. For instance in the case of the Philippine
Insurrection, as well as during the Indian Wars, many newspapers in
this country were all on the side of the Philippines, and, I have no
doubt they were in good faith; but the fact always remains that there
are two sides to a question, and people will always be taking one of
the two sides. Going back to the troubles in the West, from 1870
to 1890, many newspapers in the East were critical of the Adminis-
tration and of the Army, although the Indians then considered the
Army as their friends, I think.

Mr. CASE. Colonel, you would not imply that instances like the
Wounded Knee affair are so common that this would create a precedent
that would call for general courts-martial of Army commanders?

Colonel BRENNAN. No, sir; I would not say that; but when you have
a lot of agitation for and against Army policies and actions, it seems to
me that every little instance could be brought up years later, and you
cannot tell what the answer would be. I am frank to say that nobody
can tell definitely from the start just what happened at Wounded
Knee.

Mr. CASE. In view of the fact that that point has been made as to
the two statements by General Miles, one in 1891 and one in 1917, I
would like to call the attention of the committee to this part of General
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Miles' statement of January 31, 1891, cited in the report by General
Craig on this bill:

However, General Nelson A. Miles, in submitting the proceedings of the investi-
gation of the conflict at Wounded Knee on January 31, 1891, -made the following
statement:

"Thirdly, an examination of the accompanying ma) and testimony shows con.
elusively that at the beginning of the outbreak not a single company of the troops
were so disposed as to deliver its fire upon the warriors without endangering the
lives of some of their own comrades. It is In fact difficult to conceive how a
worse disposition of the troops could have been made,"

He say further in the same report:
It will be noticed that it would have been perfectly practicable for the entire

command of upward of 450 men to have been placed between the warriors and the
women and children, with their backs to the latter and their faces toward the
warriors, where they might have used their weapons effectively if required.

He further states in this report:
The fact that a large number of the 106 warriors were without firelocks when

the outbreak occurred is shown by the evidence liat 48 guns had been taken from
the tepees and that a personal search of 20 or more warriors resulted In finding them
unarmed.

ie further says:
I also forward herewith the report of Captain Frank D. 3al1dwin, Fifth Infantry,

concerning the finding of the bodies of a party of women and children about
3 miles from the scene of the engagement on Wounded Knee Creek. This report
Indicates olie nature of some of the results of that unfortunate affair, results
which are viewed with the strongest disapproval by the undersigned.

That was the statement of General Miles at the time, in 1891.
That does not indicate any particular change of opinion or of any
softening of feeling on his part. lie condemned it in 1891 as he did
in 1917.

Colonel BRENNAN. What you have read is a criticism of the disposi.
tion of the troops. He charges Colonel Forsyth with malting such a
disposition of the troops that when they fired, they would kill each
other. I am sure that it was not the idea to dispose the troops between
the braves and their families with their backs toward the families.
I do not think anybody would agree that that would be advisable.
Nobody would do that.

Mr. CASE. It would not have caused the slaughter of women and
children.

Colonel BRENNAN. No, sir; but it might have caused the slaughter
of the troops. Indian women frequently took part in the fighting,
and properly so. I believe that the women should take a part.

Mr. CASE. They need not dispose their troops so that they would
be firing on their own comrades.

Colonel BRENNAN. The testimony is clear that many, and, perhaps,
the bulk of the troops did not fire because they could not do it without
endangering their comrades. General Miles, as I remember it, does
not at any place charge that it was a massacre. le thought that
Colonel Forsyth disobeyed orders, was reckless, and perhaps, resented
instructions, and so forth. He thought that he did not know how to
handle the situation, but I do not remember that there was any charge
of a massacre until 1917.

Mr. DIMOND. As a matter of human interest, do the records show
that Colonel Forsyth was court-martialed on account of his disposition
of the troops?
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Colonel BRENNAN. I do not know, but I will look it up. He was
suspended from command during the investigation and then restored
to command.

Mr. BARTON. The Secretary of the Interior, in his letter to the
chairman of the Committee on Indian Affairs, dated April 28, 1937,
states:

The Wounded Knee incident has been properly called a "massacre."

There appears to be a difference of attitude as between the two
Departments.

Colonel BRENNAN. Our attitude is taken entirely in good faith on
the facts so far as we know them.

Mr. BARTON. Have you any other evidence, Colonel, or any con-
temporary reports, apart from General Miles' letter, in the War
Department's files that woul throw any further light on this matter?

Colonel BRENNAN. The report of General Miles has been incor-
porated. It is all in the files, and when I go back, I will take the
matter up with our historical section and see what further information
I can get for you. I will bring it up as soon as I can get it.

Mr. MURD6CoC. I think that would be helpful.
Colonel BRENNAN. We will not conceal anything
Mr. CASE. Naturally, Colonel, and very properly, I think, you are

local to the Army an(l the whole record of the Aimy in this affair.
Tat is to be expected. Since some question was brought up by
Mr. Barton concerning some carry-over feeling on account of the
Battle of Little Big Horn and General Custer, 1 wonder if you will let
me call attention to a few paragraphs of the statement of General
Scott, which has been put into the record by permission of the com-
mittee the last time we held hearings on this matter.

Colonel BRENNAN. I am not familiar with that statement.
Mr. CASE. This is a statement by Gen. Hugh L. Scott, printed in

the Now York Times of January 6, 1935. I hope the committee will
read the entire excerpt in full. General Scott pointed out in the state-
ment that he had just received his commission about the time that
Custer's command was wi ed out, and, realizing that would create
vacancies, he applied for and received an appointment in the Seventh
Cavalry. On going out there, he talked with the Army men who were
familiar with the incident, and he talked With the Indians. As an
officer there at the time, he made this comment with respect to the
so-called Custer massacre:

GENERAL SCOTT ON CUSTER'S LAST FIGHT

All during my youth I believed what was told me, that this battle was neces-
sary-that the kioux had to be subdued and brought into their agencies, that the
great number of Sioux from the different Sioux agencies had gone out there to
fight. But investigation has since taught me otherwise. It Is now my opinion
that the act of the Secretary of the Interior ordering all those Indians to report to
their agencies before January 31, 1876, and threatening otherwise to use force
was a crime against humanity. The Secretary had no more right to do this than
I would have had to order the people of Philadelphia to report to me and then send'
troops to coerce them for not obeying.

The Indians were in the Indian country, making meat and robes for the support
of their families.

There were treaties extant, confirmed by the Senate of the United States, the
supreme law of the land, making it a trespass for white men to enter that country.
The Indians were as far away as they could get from the white man, 600 miles,
from the railroad.
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I have interrogated many agency Indians who were in the fight, asking what
they had (lone and why they were out there. They were perfectly frank within me,
saying that they had killed a soldier for instance, or captured a horse; soine said
they were not allowed to be present at the sun dance at the agency and had come
out to be present at the sun dance in what was called the "hostile village"; others
said they were there to mnake robes and meat for their families.

But I never saw one who admitted that he had gone out there to fight. Our
ideas about that are altogether wrong. The Indians were attacked at the instance
of the Interior Department while they were peaceably attending to their own busi-
ness, with no desire to fight. To be sure, it was dangerous for white men to be in
that country, but white men had no business there and were trespassers.

Colonel BRENNAN. I agree with the general spirit of that. I have
never heard an Army officer criticize the Indians for what happened
at the Little Big Horn. The Interior Department, which is another
Department of the Government, did not treat the Indians fairly.
Settlers trespassed on their lands at times, but the Army did not have
anything to do with that. Under the President's order, they had to
do what they did.

Mr. CASE. Of course, the only thing the Army can do is to obey
orders, but I cite that in order to bring out this point: It is customary
to say the Custer Massacre, but to the Indians it was the battle of
Little Big Horn, because they were in their own country. The Army
was a trespasser, under treaties confirmed by the Setate. We call this
engagement the Battle of Wounded Knee, but the Indians call it the
Massacre of Wounded Knee. Why? Because there they were in proc-
ess of surrendering their arms, and were shot down-men, women,
and children.

Colonel BRENNAN. I might say, in regard to one thing, that I do
not think you could say that the United States Army was a trespasser.
The United States exercised sovereignty out there, and there could be
no trespassing on the part of the Government. The Army was not a
trespasser. You will recall those treaties were not treaties in the con-
stitutional sense. I believe the courts have decided that point.

Mr. MURDOCK. I would like to ask whether anyone present, the
Colonel, or any member of the committee, has in mind a similar epi-
sode, so that favorable action on this bill would set a precedent.

Colonel BRENNAN. I have not myself.
Mr. MURDOCK. Or is this a unique case? Perhaps what I am asking

here has no particular bearing on this, but we should consider it.
There seems to have been numerous instances in the West where
something like this has happened. I am thinking, for instance, of an
instance down on the San Pedro River, in what was the Territory of
Arizona, involving the Apaches. In that case, men, women, and
children were shot down.

Mr. DIMOND. Was any compensation made?
Mr. MURDOCK. No compensation was made. Now, if we turn back

the pages for 50 years, and try to deal justly in these cases, will we be
opening the door? I am not sure whether the door should be opened,
or not, but I am wondering whether this is only one instance, or
whether there are a number of others like it.

Mr. CAsE. There is nothing indicated in the Secretary's report.
Many of these claimants are living today and bear the marks of their
wounds. At a meeting of the Wounded Knee Survivors' Association
that I attended last fall, a man had to be carried in. He had been
wounded when he was a boy, and, of course, he was a small boy at
that time. It made him a cripple for life. It does not seem as though
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we are turning back the pages very far whenwe see people before us
who still carry their wounds.

I have no desire to prolong this hearing, except to say that there
are a number of Indians from the Pine Ridge in town on other business,
and I would like to have their presence today noted in the record.

Mr. MURDOCK. Are there any other questions? Would you like to
make a further statement, Colonel Brennan?

Colonel BRENNAN. No, sir; except that I hope it will be understood
that I express no prejudice in this matter. I was brought up among
the Sioux as a child in that country, and I have always been in sym-
athy with them. What I have said is what I believe to be the proper

Mr . BARTON. Is there anyone here from the Interior Department,

or from the Indian Bureau?
Mr. REEVES. My name is Reeves, Mr. Barton.
Mr. MURDOCK. Shall we hear Mr. Reeves now? We have only 15

minutes.
Mr. BARTON. Mr. Chairman, I doubt if these Indians have any-

thing to contribute beyond what the other witnesses gave us and
what is in the Indian testimony taken in 1920.

Mr. MURDOCK. In that event we will be glad to hear from Mr.
Reeves, if lie cares to make a statement.

STATEMENT OF JOHN R. T. REEVES, ESQ., CHIEF COUNSEL, OFFICE
OF INDIAN AFFAIRS, INTERIOR DEPARTMENT

Mr. REEVES. Mr. Chairman and gentlemen of the committee: I
have no extended statement to present to you at this time. The
departmental report on this bill goes into the matter somewhat exten-
sively and outlines at least the essential situation as we see it.

The concluding paragraph of that report shows the attitude of the
Budget Bureau on the bill now pending before this committee.

Admittedly in those early days doubtless both the Interior Depart-
ment and the War Department made many military and civil errors.
It has frequently been admitted that the Government on a number of
occasions has violated its treaty with the Sioux Indians. Whether or
not they are now entitled to redress is largely a matter of policy for
this committee and Congress to determine. Frankly, as friends of
the Indians we would be very glad to, see that done.

However there is the question that lias been raised by your chair-
man as to tie establishment of a precedent. There may be other inci-
dents of a similar nature, probably not as recent in point of time as
this, but during the period of the conquest of this country by the
white man. Undoubtedly there were other cases of a similar nature
where such wrongs were perpetrated. That may have a material
bearing on this situation that is now before you. You all doubtless
recall the so-called Seminole War and the shameful treatment of
Osceola when he came out under a flag of truce and was shot down
without justification.

Mr. BARTON. Was a claim made to Congress in that case?
Mr. REEVE.S. Not to my knowledge.
Mr. DIAMOND. Insofar as your knowledge goes, this is a unique

case.
Mr. REEVES, Well, it is an outstanding incident in the settlement

of that country during the early days when complications arose and
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frequently the Interior Department called on the President for mili-
tary assistance in the administration of its affairs, and naturally under
those circumstances the War Department responded to orders.

Mr. DIAMOND. I did not have reference to that.' Is this the only
claim that has been presented to Congress so far as you know?

Mr. REEvis. There have been other bills presented, Mr. Dimond.
None have been enacted as far as I recall. Mr. Paul us, who is con-
nected with the Indian Office in the Land Division refers to the
Chief Heavy Runner case.

Mr. MURDOCK. We will be glad to hear Mr. Paulus on that claim.

STATEMENT OF GEORGE M, PAULUS, ESQ., CHIEF OF THE CLAIMS
SECTION, LAND DIVISION, BUREAU OF INDIAN AFFAIRS,
DEPARTMENT OF THE INTERIOR

Mr. PAULUS. There was a claim some years ago of a somewhat
similar nature based on an occurrence up in Montana. There was
Chief Heavy Runner; lie was a reputedly peaceful chief and the
orders to the officers of the Army were that he was not to be molested
and the orders were that they were to leave his camp alone but by
mistake or somehow or other his camp was attacked and lie was killed.
His heirs have since submitted a claim for compensation for the loss
of his life and for the loss of livestock, and I believe a bill was intro-
duced to that effect some years ago.

Mr. DIMOND. You do not know whether or not it was passed?
Mr. PAULUS. It was not passed. We have recent correspondence

about the claim.
Mr. BARTON. What year was that?
Mr. PAULUS. I am not sure, but I think it was in 1872 when it

occurred.
Mr. MURDOCK. Thank you. Have you, Mr. Reeves, a further

statement?
Mr. REEVES. No, sir.
Mr. MURDOCK. Have any of you gentlemen any further questions

that you wish to ask Mr. Reeves?
Mr. BARTON. We have here everything which is essential that is

in your files.
Mr. REEVES. The departmental report is somewhat extensive and

submits special facts and indicates the attitude of the Department.
Mr. DIMOND. Mr. Chairman, I will have to leave at this time. I

assume that we will not pass upon this bill until the record is printed
and we have had an opportunity to review it.

Mr. MURDOCK. That is a fact.
Mr. CASE. May I ask permission, Mr. Chairman, if any of these

Indians present desire to submit statements that they be permitted to
do so and that such statements be inserted in the record?

Mr. MURDOCK. Such permission is granted.
Mr. CAsE. Before we conclude I would like to introduce some of

these Indians who are present who have not spoken.
I would like to introduce Capt. R. T. Bonnin, who is a Sioux living

in Washington, who is a very good friend of the Indian, and ask him
topresent the rest of the Indians.

Captain BONNIN. This is Charles Brooks from the country where
that massacre took place. I will ask Mr. Brooks to introduce the
rest of the delegation, as he knows them better than I do.
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Mr, BROOKS. This [indicating] is James Grass, of the Pine Ridge
Reservation.

Mr. MURDOCK. We are glad to know you.
Mr. FRANK WILSON. Mr. Grass was one of the scouts serving at

the time of the Wounded Knee Massacre. He was serving under
General Miles at the time.

Mr. BROOKS. The gentleman who just spoke is Mr. Frank Wilson
of the Pine Ridge Reservation.

This is Spotted Owl of the Pine Ridge Reservation.
Mr. MURDOCK. We are glad to know you.
Mr. CAs . I might add, Chief Spotted Owl is the head of the treaty

council, a voluntary organization of the older Indians and particularly
of the full-blood Indians. He represents a large number of Indians.
Mr. Wilson who has spoken is president of the Oglala Sioux, the
tribal organization of the Pine Ridge Reservation, organized under
the Reorganization Act of 1934.

Mr. WILSON. Mr. Chairman, may I make a statement regarding
the man's status. This man is one of the foreign Indians on our
reservation, Mr. Spotted Owl. He was one of those deported from
the Cherokees. He came into our Pine Ridge Reservation at the
time when this trouble came about and he was allotted on our reserva-
tion through the hospitality of our own people.

Mr. MURDOCK. Do I understand that he is a Cherokee?
Mr. CAs. You will recall the story Mr. Ralph Case told of Big

Foots band coining down from the north, down through the Bad
Lands to the Indian country-the Wounded Knee survivors-many
are on the Pine Ridge Reservation today, and they came down from
Sitting Bull's band up north. Some of Big Foot's band returned to
and are living on the Cheyenne River Reservation. They ke3p in
touch with the survivors' association on the Pine Ridge through a
corresponding secretary, Mr. James Hi Hawk, of Bridges. Their
claims have been carefully assembled by Mr. James Brown Dog,
of Faith.

Mr. WILSON. James H. Red Cloud, the grandson of Joseph Red
Cloud, our former chief of the Cheyennes.

The next is Peter Bull Bear from our reservation at Kyle.
The next man is Cornelius C. Craven, who is the treasurer of our

council.
Henry Standing Bear is the next man, a member of the council.

That comprises the whole delegation. '
Mr. MURDOCK. We are very glad to have you drop into this meeting

and we want to assure you that the committee members have your
interest at heart.

Mr. WILSON. Mr. Chairman, may I interject a few words?
Mr. MURDOCK. We will be very glad to have your statement.

STATEMENT OF FRANK WILSON

Mr. WILSON. My statement will be short and brief. It is that the
claim of the survivors of the Wounded Knee Massacre is based on a
just grievance and have a right to come before you. The statement of
Colonel Brennan has been made as to what was reported as having
occurred at that time. We lived there at the time. We saw the
trouble with our own eyes. We smelled the powder at that time.
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We saw the babies that froze in the fields 2 days later. That is all I
want to interject.

Red Cloud wants to say a few words.
Mr. MURDOCK. We will be glad to hear Red Cloud.

STATEMENT OF JAMES H. RED CLOUD (INTERPRETED BY FRANK
WILSON)

Mr. RIED CLOUD. In compliance with the orders of the United
States Government and the Army, where they made these treaties
with us we laid down our arms. Then we started up the way. We
pledged our people to support the United States Government by
saying down our arms. We agreed to adopt the social and every

other mode of living and at one time we held the entire country that
you own today.

Although those treaties were made prior to that killing, you came
in there and murdered and slaughtered our babies.

You made a pledge through the treaty that anybody who com-
mitted an offense shall pay the penalty or compensate for same, and
that is all we are here to ask for, compensation for the survivors of
Wounded Knee.

In 1877 you made agreements that any Indians who shall commit
an offense of murder or slaughter shall be punished, and so you took
and hung a member of our tribe, Two Sticks. Now, we ask you to
live up to your agreement.

You came here and we received you with our hospitality, we ex-
tended all courtesy to you, and you returned to us powder andcrowded
us to the outer parts of our country.

You have taken the wealth and resources of our country and called
it your own and we have none; we are starving today.

We are presenting our claim, legitimate claim, not as a racket but
legitimate claim for the wrong that has been done us.

You higher Congressmen in both Houses do not know the actual
living conditions of the Indians today. Very few Congressmen from
the Indian country understand the economic conditions of the Ameri-
can Indians. They are all starving. You are all bucking the Ameri-
can Indian issue.

The majority has ruled; they have depopulated this country from
Indians; they have depopulated the horse population; they have
taken everything that we had and we are starving. We are in need.
We are in dire need. We are, therefore, here trying to get aid through
you Congressmen.

Every time Congress appropriates a sum of money for the Indians
through the Government channels for disbursing money the Indian
gets 25 cents and the administration gets 75 cents.

We volunteered our services in three or four wars, and, in fact, any
wars, and we now want the same suffrage and the same equality that
others get from you gentlemen.

Mr. MURDOCK. I wish to thank the gentleman for his statement.
Although we are pressed for time, I believe we ought to hear from

one or two of the others present.
Mr. CAsE, Mr. Chairman, as long as the reporter is here I would

like to have the others speak. If the members want to go to the
floor, I do not want to interfere with their doing so, but since permis-
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sion has been granted we might have others make their statements
at this time and have it in the record. I know both Spotted Owl
and Standing Bear and the others, too, would like to make statements.

Mr. BARTON. The committee has granted permission for statements
to be inserted in the record. I have no objection to their going in
now. There are none of them survivors of the massacre? We had
two survivors before us at the last meeting.

Mr. CASE. Yes; we (lid have two survivors at the last meeting.
Mr. MURDOCK. It throws some light on conditions in the Indian

country.
Mr. Case, if you will indicate who you want to be the next speaker,

we will be glad to hear him at this time,
Mr. CASE. We will then hear from Spotted Owl.
Adelbert Thunder Hawk will interpret.

STATEMENT OF SPOTTED OWL (INTERPRETED BY ADELBERT
THUNDER HAWK)

Mr. SPOTTED OWL. Mr. Chairman and Members of Congress I
was not expecting to be heard and I just came here to listen in at this
hearing.

I had the privilege of appearing before this committee and I want
to thank you.

We happen to represent two factions on our reservation, I being
chairman of one, and Mr. Wilson being chairman of the other organi-
zation.

Mr. Red Cloud has told you of the conditions on our reservation of
our own people. We are the oldest people on our reservation. We
realize the conditions and we agree with the statement made by Red
Cloud that those conditions as presented to you are true.

Now, if our people would only stand together and work together
and cooperate together they would better their conditions and they
might get somewhere, but it seems like it is absolutely impossible to
get together because of the two factions that are on the reservation.
There seems to be no way that we can get together, but I want to
bring out this point that the Indians are in a very destitute condition
and the only way that condition could be relieved is through con-
gressional enactment, through the Government helping them, giving
them the necessary assistance so that they cn improve their con-
ditions. It seems, however, that every time the Indians come before
you to present a claim against the Gov6rnment or present to you
what they want from the Government it seems like it is put aside
and they do not get what they want.

Now, I want to bring out a point that I mentioned before. I have
mentioned it to several of you. We have only two privileges in
America-we are allowed to participate in only two privileges. The
one is the right to vote, any time that someone is running for office
and they come out and tell us that it is a good thing for the Indians
and they get the Indian vote and after they get the Indian vote it
does not mean anything to them. The other is that when the United
States goes to war and they need men we have an opportunity to par-
ticipate in the fight. We only can participate in voting and fighting
and I just want to tell you gentlemen whatever you do I wish you
would help the Indians.
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Mr. MURDOCK. We appreciate your very frank and intelligent
statement.

Mr. Case, you indicated there might be other witnesses.
Mr. CASE. We might hear next from Mr. Standing Bear.

STATEMENT OF MR. STANDING BEAR

Mr. STANDING BEAR. I would rather not take the time of the com-
mittee because there are so many things that ought to be talked
about and explained to this body, and that has been done and it is
going to be everlasting as long as we are under the control of the
Bureau.

I have been connected with the Indian council for the last 40 years.
Although I have not as good an education in the English language as
I would like to have, I understand it fairly well and I have studied
the white people's ways. I am interested in my own people, and I
have come to a conclusion that it would almost be useless for any of
us to go to any place or to go to our white friends and make an ap-
peal, because while they may help us out then comes another problem
and so that is the situation in my mind. It looks to me as though
it would be useless for me to try to point out that one thing. I
thank you.

Mr. CASE. I know you have been quite active in the affairs of the
Indians; you have been engaged for quite some time in the welfare
work of the tribe?

Mr. STANDING BEAR. Yes, sir.
Mr. CASE. Didn't you have some part in the ceremony when Pres-

ident Coolidge visited you?
Mr. STANDING BEAR. Yes, sir.
Mr. CASE. What was that?
Mr. STANDING BEAR. Mr. Coolidge when he went out to the Black

Hills for the summer, different groups of our people tried to get up
something to entertain him, something through which we could honor
him. Well, our country is a Sioux country and was Indian country
not very long ago and it used to belong to the Sioux people. There-
fore, when he made his visit to our country we on the Indian reserva-
tions, we Indians, we Indian people wanted to get up something in
honor or in respect to the President. So, I and Chauncey Yellow
Robe, who was a full-blood Indian connected with the Indian Service
with whom I went to school in blankets together, talked over this
and we both agreed that he would go in the Hills and I would go on
the reservation among our people and get up the affair. So we
started and got everything shaped up and one of the cities of the
Black Hills called it a big gathering and they had different represent-
atives from the various different reservations who went ip there and
with their money part was given over to me because I knew more
about it and because Chauncey Yellow Robe and I were both work-
ing together we put on a ceremony and inducted the President into
the trbe according to the custom of the tribe and we named him
Leading Eagle which means that he was a high man and was made
a member of tle tribe. That is the meaning of that. The President
died not very long after that and we were sorry to lose him.

Mr. MURDOCK. Do you recall what year that was?
Mr. STANDING BEAR. That was in 1927, I think.
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Mr. MURDOCK. And the title given the President was Leading
Eagle?

Mr. STANDING BEAR. Yes, sir.
Mr. WILSON, Mr. Chairman, may I interject a few statements for

the record?
Mr. MURDOCK. We will be glad to hear you. Proceed.

STATEMENT OF FRANK G. WILSON

Mr. WILSON. Mr. Chairman and members of the committee, we,
the Sioux Band of Indians, do not claim any traditional customs any
more. We recognize no nobility amongst our people. We want to
be recognized as American citizens. We do not think that the United
States Government owes us a living, but we want to have that free
privilege to go out and make our way according to the laws of the
Nation; and we want the United States Government to observe its
obligations through its contracts and treaties and to perform its duties.
Thank you.

Mr. CASE. Mr. Grass, would you like to say something about the
Wounded Knee Massacre because of your experience as a scout under
General Miles?

STATEMENT OF JAMES GRASS (INTERPRETED BY ADELBERT
THUNDER HAWK)

Mr. GRASS. Mr. Chairman and members of the committee, the
Wounded Knee massacre, before it occurred they were the people who
were killed, who came from the northern Sioux country. They be-
longed to the northern band. They were part of the Big Sioux Band.
They were coming-we heard they were coming to Pine Ridge and
we waited for them. We were to meet them. I was a scout with the
troops.

On the day they arrived on the Pine Ridge Reservation I was de-
tailed to carry a message to the Indians so 1 was gone for 2 days and
the day I left and the next day I left they were killed and when I came
back we helped bury them. We buried old men and old women;
women that were still with child and even infants. We saw those
children perfectly harmless who could not even harm anyone that
were killed; even little infants. About 2 miles up the ravine along
the creek there were people lying dead, some Indians were scattered
all along light there dead. We picked them up and buried them and
took them back and there were many women.

Mr. MURDOCK. I would like to ask a question at this point.
Among all those that you buried did you observe any Indian scouts

who were connected with the Army who had been killed?
Mr. GRASS. There was only one scout that was killed; he was not

buried there but they took him back to the agency.
Mr, MURDOCK. You are positive that at least one Indian scout serv-

in n the Army was killed in that affair?
"vIr. GRASS. Yes; I did not get to see him and I was not there at

the actual fighting. I was there later.
Mr. CASE. Did they bury them in individual graves or all in one

ditch?
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Mr. GRASS. They were buried in this one big trench.
Mr. BARTON. Do you mean they were buried like you would stack

cordwood in one mass?
Mr. G RASS. YeS.
Mr. BARTON. How old were you at that time?
Mr. GYCASS. I was about 27 years old.
Mr. BARTON. And then you are about 74 years old now?
vr. G aAss. Yes, sir.
Mr. CAsE. Thank you very much, Jim.
I wish to thank the committee for its kind consideration.
The CHAIRMAN. If there is nothing further for the committee to

consider at this time, the committee adjourns.
Thle committee is now adjourned.
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